

DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVIII. évfolyam 78. szám — 1941 április 5 szombat — Ára: 12 fillér

Megörökíti egyéniségét, működését hazánk történelmének

Kormányzó Urunk részvételtávirata özv. gróf Teleki Pálnéhoz

A Kormányzó Ur Ófömlétsége a következő részvételtáviratot intézte az elhunyt Teleki Pál gróf miniszterelnök özvegyéhez:

Özv. gróf Teleki Pálné Ónagyméltóságának, Budapest.

Végtelen szomorúsággal töltött el az a lesújtó tragédia, amely az országot miniszterelnökétől és egyben legkitűnőbb fiának egyikétől, engem értékes, hűséges munkatársamtól és támaszomtól s régi jó barátomtól fosztott meg. Gróf Teleki Pált az utolsó lehelletéig önkívadó lelkiismeretességgel, hazajártaért dolgozó államférfit, a tudóst és ritka embert néhány sorban méltatni nem lehet. Megörökíti majd egyéniségét és működését hazánk történelmének és ezáltal olyan forrón szeretett nemzetétől mindörökké felejthetetlenül teszi. Nagyméltóságodnak és családjának tagjainak mély gyászukban bensőséges legmelegebb részvételemet és fájdalomamat fejezem ki, amely érzelmekben osztozik velem együtt minden magyar.

Horthy Miklós.

Az olasz király és császár, Hitler vezér, Boris bolgár cár, Mussolini miniszterelnök részvéte

Budapest, április 4. Viktor Emánuel olasz császár és király, Hitler vezér és kancellár, Boris bolgár cár, továbbá Mussolini olasz kormányzó Magyarországot kormányzójának meleghangú táviratban fejezték ki részvétüket, amelyért a Kormányzó Ur szintén táviratban mondott köszönetet.

Gróf Teleki Pál miniszterelnök özvegyéhez Hitler Adolf német birodalmi vezér és kancellár a következő részvételtáviratot intézte: Általán nagyrabecsült férjeurának elhalálása alkalmával kérem fogadja szívből jövő részvételem nyilvánítását.

Külföldi kormányférfiak részvétnyilvánítása

Budapest, április 4. Teleki Pál gróf miniszterelnök halála alkalmából a magyar kormány tagjaihoz részvételtáviratot intézett Filov bolgár miniszterelnök, Szimovics tábornok, jugoszláv miniszterelnök, Tuka szlovák miniszterelnök és külügyminiszter, Ribbentrop német birodalmi miniszter, Ciano gróf olasz külügyminiszter.

Conoye herceg, japán miniszterelnök a következő részvételtáviratot intézte Bárdossy László miniszterelnökhöz: Excellenciádnak legőszintébb részvételemet fejezem ki ama kegyetlen vesztés alkalmából, amelyet a nemes magyar nemzet Teleki Pál gróf személyében szenvedett.

A miniszterelnökhöz intézett részvételtáviratot Popov bolgár külügyminiszter, és Ninesies jugo-

A magyar-jugoszláv határt a jugoszlávok lezárták

A baranyai háromszög jugoszláv részében egy nehéz gépesített jugoszláv hadosztály harcra készen áll, a hidakat, utakat aláaknázták. **Állítólag 200.000 főnyi angol hadsereg vonult fel egészen a jugoszláv határig — Berlinben nem foglalnak állást a hírről szemben**

A német és olasz konzulok elutaztak Jugoszláviából Bengházit visszafoglalták a német és olasz csapatok

Pécs, április 4. A baranyai háromszög jugoszláv részében egy nehéz gépesített jugoszláv hadosztály harcra készen áll. A magyar-jugoszláv határt a jugoszlávok lezárták. A vonatokat ugyan átengedik a jugoszlávok, de a szerelvény utasok nélkül megy át és jön vissza. Jugoszláv területen a magyar vasutasokat az egyik váróteremben a külvilágtól elzárják és senkivel sem érintkezhetnek. A szerdai napon a jugoszláv határőrök a magyar területen földjeiken dolgozott, jugoszláv területre tartozó embereket sem engedték vissza. Az

egész jugoszláv-magyar határ mentén jugoszláv oldalon az összes hidak és utak aláaknáztottak, felrobbantásokra várnak. A robbantási helyek közelében műszaki csapatok vannak készenlétben.

Graz, április 4. A határon át menekült németek elmondják, hogy Apáti mellett a Duna gáton a jugoszlávok több helyen robbanó töltést helyeztek el, minthogy a Duna vizállása igen magas, nyilvánvaló, hogy a szerbeknek az a szándékuk, hogy elárasszák a német falvakat Délnyugat-Bácskában.

A jugoszláv helyzet egyre drámaibb fordulatot vesz

Róma, április 4. (MTI) Az olasz lapok a jugoszláviai helyzettel kapcsolatos hírekkel közlik a horvát-szerb megegyezésről szóló híreket és Maček kijelentéseit. A Popolo di Roma berlini jelentése szerint minden jel arra mutat, hogy a jugoszláv helyzet egyre drámaibb fordulatot vesz. Német-

országba egyre több hír érkezik a szerbek háborús magatartásáról. A jugoszlávok a határon csapatokat vontak össze és a belgrádi lakosságon háborús hangulat vált úrrá. Ezt a hangulatot minden erővel szítják az angol ügynökök, akiknek főhadiszállása a belgrádi Bristol szállóban van.

Belgrádot elsötétítették

Zágráb, április 4. (Német TI) Mint Belgrádból jelentik, a várost csütörtökön este már részben elsötétítették, péntek este 8 órakor pedig már megszigorították az elsötétítést. (MTI)

Zágráb, április 4. (Német TI)

Angol csapatok állnak a görög-jugoszláv határon

Berlin, április 4. Német katonai részről megerősítették, hogy Szaloniki körzetében a görög-jugoszláv határon angol csapatok állomásoznak. Hogy ezek a csapatok milyen erejűek, ez ideig még nem lehet átlátni. A bostoni adóállomás szerint 70.000 emberről van szó, más amerikai

hírforrások 200.000 embert említettek. Bizonyos esúpan az, hogy jelentős angol haderők fészkeltek be magukat a macedón térségben, köztük egy páncélos hadosztály.

Kairóba erős ausztráliai csapatok érkeztek, hogy pótolják a Görögországba szállított csapatokat. Hogy miként volt lehetséges Afri-

kából Görögországba expedíciós sereget szállítani, erre a kérdésre azt válaszolták, hogy a világháború idején az angolok Szalonikiben volt hadserege 350.000 embert tett ki és hogy a gallipoli vállalkozásnál rövid időn belül az angolok 300.000 embert szállíthattak a helyszínre.

Az angol források legutóbb arról beszéltek, hogy a Földközi tenger keleti medencéjén két és fél millió tonna hajóter áll rendelkezésre az expedíciós csapatok átszállítására.

Berlin, április 4. (MTI) Német illetékes helyen rendkívüli tartózkodást mutatnak azokkal a hírekkel kapcsolatosan, amelyek szerint Görögországban 200.000 főnyi angol hadsereg vonult fel egészen a jugoszláv határig. A Wilhelmstrasse szószólója kijelentette, hogy ehhez a kérdéshez még egyelőre nem foglalhat állást.

Berlini vélemény a jugoszláviai helyzet alakulásáról

A továbbiakban elmondták, hogy a jugoszláv belpolitikai problémák semmi néven nevezendő összefüggésben nem állanak a Jugoszláviában kifogásolt eseményekkel, az erre vonatkozó német visszahatással.

Maček nyilatkozatának a békeről és a vallásról szóló részletét illetőleg feltett kérdésre kijelentették, hogy Maček hitét illetőleg a birodalmi kormányban nem áll módjában állást foglalni.

A horvátok magatartásával kapcsolatban feltett kérdésre a Wilhelmstrassen kijelentették, hogy a horvát nép most is mint azelőtt, a legnagyobb rokonszenvvel viselte-

szláv külügyminiszter.

Stockholm, április 4. A svéd külügyminiszter Matuska Pál stockholmi magyar követnek a következő részvételtáviratot küldte: A magam és a svéd kormány nevében sietek őszinte részvételemet kifejezni. Magyarországot Teleki Pál gróf miniszterelnök elhunytá alkalmával súlyos veszteség érte.

Ciano gróf külügyminiszter, báró Villani Frigyes quirináli magyar követ előtt a maga, valamint az olasz kormány nevében a leg-

melegebb részvételt fejezte ki Teleki Pál gróf elhunytá alkalmából. — Mackensen római német nagykövet felkérte báró Villani Frigyes quirináli magyar követet, hogy a Kormányzó Ur Ófömlétségének és a magyar kormány legmélyebb részvételt jelentse.

Belgrád, április 4. (Avala) Nikolics miniszterelnökségi kabinetfőnök, Szimovics tábornok miniszterelnök utasítására megjelent a belgrádi magyar követségen és kifejezte a jugoszláv kormány rész-

vétét Bakácz Bessenyei György báró belgrádi magyar követnek Teleki Pál gróf miniszterelnök elhunytá alkalmával.

A budapesti francia követ vitéz Keresztes Fischer Ferenc belügyminiszterhez levelet intézett, amelyben Petain tábornagy és a francia kormány, valamint a maga nevében mélyes részvételt fejezte ki gróf Teleki Pál miniszterelnök elhalálása alkalmával Magyarországot ért súlyos csapás felett.

tük a tengellyel szemben, amit nyíltan is megmond.

Ami a belgrádi és a szerb sovénizáció kilengéseit illeti, erre vonatkozólag kijelentették, hogy ezen a téren mindezekig semmi sem változott.

Berlin, április 4. A Wilhelmstrassen megállapítják, hogy a jugoszláv eseményekkel és az észak-görögországi angol csapatösszevonásokkal kapcsolatosan az eddig tett megállapításokon a Wilhelmstrassenak nincs változtatni valója.

Hogy a német követ mikor tér vissza Belgrádba, arról a birodalmi kormány szóvivője nem nyilatkozott. Megemlítette azonban, hogy a belgrádi német követség munkájához szükséges személyzet még mindig Belgrádban tartózkodik.

Macseknek a kormányba való belépésére vonatkozólag kijelen-

tették, hogy tekintettel arra, hogy pillanatnyilag nem ismerik a kormánybalépés okait és feltételeit és az árat, amelyet azért nyújtottak, ezzel kapcsolatban nem lehet állást foglalni.

Berlin, április 4. A német-török kapcsolatok normálisak, állapototák meg ma a Wilhelmstrassen, egy kérdésre válaszolva. (MTI)

RÓMA, április 4. (MTI) Az olasz sajtó megállapítja, hogy a bostoni rádió Európának szóló adásában feltétlen uszítást visz véghez a tengelyhatalmak ellen. A bostoni rádió felszólítja a jugoszlávokat, görögöket és törököket, hogy együttes erővel támadják meg a németeket és azt állította, hogy ezek az egyesült erők a század legnagyobb győzelmet arathatnák Németország felett. A bostoni rádió ezenkívül még elismerte azt is, hogy a belgrádi amerikai, angol és görög követ minden lehető elkövet Jugoszláviának a háborúba sodrására.

Jugoszláviai német menekültek Temesváron

Temesvár, április 4. (Német TI) Szerda estétől csütörtök délig továbbá 290 német menekült érkezett a jugoszláviai Bánáttól, a menekülteket fogadó német kirendeltségekhez.

A Temesvárra érkezett menekültek elbeszélések, hogy a Bánát déli részén lévő román falvakba is sok

német menekült érkezett. Előadták, hogy a szerbek fenyegető magatartása tovább tart. Több községben nemcsak a szerb milícia kötelekeket erősítették meg, de a polgári lakosságot is ellátták fegyverrel. A katonai jellegű esetnek alakulatok tagjai halállal fenyegetik a németeket. (MTI)

Hajós és vasúti forgalom korlátozás Jugoszláviában

Belgrád, április 4. A jugoszláv kormány a Duna jugoszláv szakaszán teljesen beszüntette a forgalmat. Újabb korlátozásokat léptetett életbe a vasúti forgalomban is. A még forgalomban lévő sze-

mélyvonatokon csak azok utazhatnak, akik külön személyazonossági igazolvánnyal és utazási engedéllyel rendelkeznek. A vasúti teherforgalmat is úgyszólván teljesen beszüntették.

Macsek letette az esküt

Belgrád, április 4. Macsek péntek reggel megérkezett Belgrádba. A belgrádi pályaudvaron Budiszavljevics belügyminiszterrel az élén a kormány nyolc tagja várta. Macseket a miniszterelnök nevében Budiszavljevics megszavak-

kalüdvözölte. Ezután Macsek gépkocsin a Bristol-szállóba hajtatott. Macsek dr., a horvát parasztpárt vezére pénteken délelőtt mint helyettes miniszterelnök letette az esküt.

Belgrádban nem tartották meg a tervezett minisztertanácsot

BELGRÁD, április 4. A péntekre tervezett minisztertanácsot nem tartották meg. Azt hiszik, hogy szombaton kerül sor a minisztertanácsra. Macsek délelőtt tíz órakor letette a hivatali esküt Szimovics miniszterelnök kezébe. Vele együtt tette le a hivatali esküt Kozsanovics Száva közellátásügyi miniszter, aki délután audiencián jelent meg a királynál. Macsek a nap

folgyamán több miniszterrel folytatott tárgyalást. Hosszabban tárgyalt Grol Milán szociálpolitikai miniszterrel, a demokráta párt vezetőjével, majd Trifunovics Misa közoktatásügyi minisztert kereste fel az esti órákban. Hosszabb megbeszélést folytatott Szimovics miniszterelnökkel és Ninesics külügyminiszterrel. (MTI)

Belgrádot, Zágrábot és Ljubljanát nyílt városnak nyilvánítják

Belgrád, április 4. Az Avala Iroda felhatalmazást kapott a következők közzétételére: A királyi kormány azoknak az intézkedéseknek sorában, amelyeket a mai helyzet előír számára, elhatározta, hogy abban az esetben, ha államunk háborús állapotba kerülne, Belgrád, Zágráb és Ljubljana városokat nyílt és nem védelmezett

városoknak fogja kijelenteni. Abban az esetben, ha a királyi kormány békés törekvései nem érik el a kívánt eredményeket és ha hadiállapot következik be, a királyi kormány ezt az elhatározást a szokásos úton fogja valamennyi érdekelt hadviselő állammal közölni. (MTI)

Nisnél vonták össze a szerb hadsereg zömét

Felfegyverzték a csetnik-csapatokat

TEMESVÁR, április 4. (NST.) A Jugoszláviából érkező menekültek egybehangzóan azt állítják, hogy a polgári vasúti forgalom teljesen szünetel és csupán katonavonatok közlekednek. Az általános mozgósítást nem hirdették ugyan ki, de gyakorlatilag behívások útján máris végrehajtották. A szerb és szlovén lakosságból az 1893. évi korosztályig az összes tartalékosokat behívták, a német származású tartalékosokat azonban csupán az 1902-es korosztályig. A németeket legnagyobb részét délszerbiai ezredkebe osztották be s részben gyűjtőtáborokba viszik őket, ahol munkaosztásokat állítanak össze belőlük. A román megszállt területekre eső határközségekbe egyre újabb menekültek érkeznek a szerb megszállt területeiről.

Egy ismert személyiség, aki most érkezett Belgrádból Temesvárra, el-

mondotta, hogy a szerb hadsereg legnagyobb részét Nisnél vonták össze. Útközben megállapította, hogy a szerbek már igen sok hidat felrobbantottak és egyes községekben lángokban a házak.

Az úgynevezett csetnik-alakulatokat mindenütt felfegyverzték és hadianyaggal látták el. Csúpan egyetlen községben négyszáz puskát és több ezer tültényt osztottak szét a csetnik-szervezet emberei között. Ezzel szemben a helyi rendőrség német tagjait lefegyverzték.

A Bácság román megszállás alatt lévő részén nagy megröszéket keltett, hogy a szerbkülügyminiszterium dr. Milora Vlaskalin nevezte ki dunai banná, azaz a Bácság szerb megszállás alatt lévő területének kormányzójává. Vlaskalin ismert szerb sovénista, Annakidején a magatartása

mlatt, valamint azért, mert szabadkőműves, volt kénytelen távozni a belügyminiszterium kötelekeiből, ahol államtitkár volt.

Róma, április 4. (Stefani.) A dalmát parton fekvő Zara olasz kikötőből kezdik elszállítani a polgári lakosságot. Az első csoport, 3000 gyermek, nő, beteg és aggastyán útban van Ancona felé. Csütörtökön este újabb 2000 ember utazott el.

A szerbeket 60 éves korig behívták

Berlin, április 4. (Német TI) A Német TI bukaresti jelentése szerint a Temesvárra érkezett menekültek arról számolnak be, hogy több tiszta német falut fegyveres erők vettek körül, akiknek maga-

APOLLO Filmszínház

Ma is az új magyar film:
Történet egy láthatatlan hadseregéről, a kémekről s ellenkémekről

Ismeretlen ellenfél

Főszereplők: Simor Erzsébet, Greguss Somogyi Nusi, Földényi, Pethes és Latabár.

Macuoka visszautazott Berlinbe

BERLIN, április 4. Berlini politikai körök szerint Macuoka japán külügyminiszter, aki pénteken délután ismét visszaérkezett Berlinbe, mintegy másfél napot tölt a birodalmi fővárosban. Szombat este Moszkvában keresztül visszautazik Tokióba. A japán külügyminiszter mostani berlini tartózkodása

alatt valószínűleg újból megbeszéléseket folytat majd.

A birodalmi fővárosban idéző japán külügyminisztert a délután folyamán a Führer ismét megbeszélésen fogadta, amelyen Ribbentrop külügyminiszter is résztvett.

Bengházit visszafoglalták a német és olasz csapatok

Lisszabon, április 4. (Stefani) A német és olasz csapatok visszafoglalták Bengázit.

Berlin, április 4. A német hadijelentés közli: Északafrikában német és olasz kötelekek folytatták Massa el Bregánál visszavetett angolok üldözését. Agedabiát elfoglaltuk, rengeteg páncélos és nem páncélos gépjárművet zsákmányoltunk. Saját veszteségünk csekély. A német-olasz csapatok érték Gheninest. A légi erőknek az Anglia körüli tenger vidékén és a Földközi tengeren intézett támadásai csütörtökön sikerrel jártak. Az olasz hivatalos jelentés közli: A görög harcok tüzérségi tevékenység

folyt. Vadászrajaink alacsonyra ereszkedve rajtaütöttek a Coricából Podgradebe vivő úton menetelő hadoszlopokon. Az ellenségnek érzékeny veszteségeket okoztak. Tengeri felderítő gépeink Szardiniától nyugatra lelőttek egy angol vadászgépet.

Észak-Afrikában Cyrenaiában a gépesített olasz és német hadoszlopok folytatták hadműveleteiket. Repülőink fokozódott tevékenységet fejtenek ki. Bengazi felett lelőttek egy ellenséges gépet. Angol repülő támadásokat intéztek Tripolis ellen, a zsidónegyedben tizenötven veszítették életüket, más angol gépek géppuskatűzet szórta menetelő hadoszlopainkra és kárt tettek bennük.

Kelet-Afrikában Eritreában s Harrar vidékén folytatjuk az ellenállást.

Eden és Dill újra Ankarába megy

Stockholm, április 4. (Német TI) A Daily Telegrapho istanbuli jelentése szerint Eden angol külügy-

minisztert és Dill vezérkari főnököt balkáni megbeszélések után még egyszer Ankarába várják.

Roosevelt megbeszélése a jugoszláv követtel

Washington, április 4. (NST) Fotics washingtoni jugoszláv követ csütörtökön megjelent Roose-

velt elnöknel és hosszabb eszmecsere folytatótt a balkáni helyzetéről.

Az USA külügyminiszteriuma visszautasította a német és olasz tiltakozást

A német sajtó a nemzetközi jog megsértésével vádolja az amerikai igazságügyminiszteriumot

WASHINGTON, április 4. (Német Távirati Iroda.) A külügyminiszterium csütörtökön este a német nagykövetségnek megküldte az Egyesült Államok kormányának válaszáat azokra a német tiltakozó jegyzékekre, amelyeket március 31-én és április 1-én intéztek az amerikai kormányhoz amlatt, hogy az Egyesült Államok hatóságai lefoglalták a német hajókat és őrizetbe vették a német tengerészeket. Az Egyesült Államok jegyzéke visszautasítja azt a német követelést, hogy adják ki a hajókat és hősassák szabadon a legénységeket. Csúpan a német tengerészekkel való bánásmód és az azok elhelyezésére vonatkozó német tiltakozás ügyében helyeznek kilátásba újabb jegyzéket, míhelyt befejezik az ez irányban folytatott vizsgálatokat. (MTI)

WASHINGTON, április 4. Péntekre virradó éjjel vált ismeretessé az amerikai kormány határozata, amely szerint elutasítják a német és az olasz tiltakozó jegyzéket a lefoglalt hajók ügyében. Ezzel kapcsolatosan Bostonból az jelentik, hogy tíz német tengerész állítottak csütörtökön a szövetségi bíróság elé.

Berlin, április 4. (MTI) A Dél-amerikában lefoglalt német hajók és repülőgépek ügyében német részről folynak a vizsgálatok. A

délamerikai államok ugyanazzal az indokokkal magyarázzák a lefoglalást, mint az északamerikai államok. Német illetékes helyen kijelentették, hogy Németország az ügy megvizsgálása után megfelelő választ fog adni és megteszi a maga intézkedéseit.

A pápa húsvétkor áldást oszt

Vatikánváros, április 4. XII. Pius pápa húsvét vasárnapján délután egy órakor (helyi idő szerint) rádió útján urbi et orbi áldást oszt.

A miskolci törvényszék Szentivány Ferenc volt mezőkövesdi szolgabíró többrendbeli sikkasztás és csalás miatt egyizben háromévi és nyolc hónapi börtönrre ítélte. A pénteki tárgyaláson a törvényszék az összbüntetést három és fél évi fegyházban szabta meg.

Vigszínház mozgó

Az amerikai Metro filmgyár táncos, énekes, zenés világhírnépe:

Broadway Melodie 1933.

Fősz.: FRED ASTAIRE, — ELEANOR POWELL.

GYÁSZOL AZ ORSZÁG

**A temetésén Bárdossy miniszterelnök búcsúztatja gróf Teleki Pált
Olasz küldöttség jön a temetésre**

A szó teljes értelmében a nemzet halottja gróf Teleki Pál. Mélységes gyász és részvét üli meg az országot. A nemzet gyászát fejezik ki az ország minden városában és legkisebb községében lengő gyászlobogók. Debrecen főbb uccáin is gyászlobogókat lenget a tavaszi szél, minden középületen és sok magánházon is. Teleki Pál tragikus halálával önmaga jelölte ki helyét a magyar nép szívében...

Teleki Pál utolsó napjai

A miniszterelnök halálával kapcsolatban politikai körök sokat beszélnek a Teleki Pál elhunytát megelőző nagyjelentőségű politikai eseményekről. A jugoszláv kormányváltás napját megelőző este Teleki Pál a Léli motórral Szatmárnémetibe utazott, ahol másnap reggel telefonon értesült a Jugoszláviában történtekről.

Politikai körökben ekkor sokan arra gondoltak, hogy a miniszterelnök a jugoszláv fordulat miatt azonnal visszautazik Budapestre. Teleki Pál azonban elmúta beszédét Szatmár megye törvényhatósági bizottságának alakuló közgyűlésén.

A miniszterelnök szatmárnémeti programja csak annyiban változott meg, hogy két órával az eredetileg kitűzött időpont előtt indult vissza a fővárosba.

A miniszterelnök Budapestre érkezése utáni napokban a külpolitikai események alakulása miatt sorozatos megbeszélések váltak szükségessé. Teleki Pál szinte éjjel-nappal érintkezésben állott a miniszterekkel.

E hét keddjén az esti órákban a kormány tagjai rendkívüli minisztertanácsra ültek össze és hosszú ideig tanácskoztak.

Gróf Teleki Pál a halálát megelőző napon: szerdán a déli órákban megjelent a képviselőház folyosóján.

A miniszterelnök feltűnően jókedvűnek látszott. Először a miniszterelnöki tanácssteremhez vezető folyosókon beszélgetett a képviselőkkel, majd bejött a jobboldali folyosóra és hosszasan elbeszélgetett a körje sereglett törvényhozókkal.

Szerdán délután és az esti órákban ismét löbb megbeszélést folytatott a miniszterekkel gróf Teleki Pál. Utóljára este félkilenc óra tájban Bárdossy László külügyminiszterrel tárgyalt. Este még utasítást adott a miniszterelnök inasának, hogy a megszokott időben költse fel.

Hogy ettől az időponttól kezdve mi történt pontosan, ezt még nem állapították meg. Tény az, hogy a szerdáról esütőrtökre virradó hajnalon a miniszterelnök föbelépte magát.

Hivatalos megállapítás a haláláról

Csütörtök délután a hivatalos vizsgálat során Bakay Lajos egyetemi tanár és Levitzky Károly rendőrorvos megállapították, hogy a miniszterelnök nagytípusú Browning pisztollyal a szerdáról csütörtökre virradó éjszaka öngyilkosságot követett el.

A hivatalos megállapítás szerint a revolvergolyó a jobboldali halánték tájékán hatolt a koponyába. A nagytípusú Browning revolver lövedéke teljesen átszakította a miniszterelnök koponyáját, majd a bal halántékot is keresztülötte és a falba fúródott.

A miniszterelnök halálát inasa vette észre, aki csütörtökön reggel a szokásos időben, háromnegyed hét órakor lépett a miniszterelnök hálószobájába, hogy felköltse gazdáját. Az inas rémülettel látta, hogy a miniszterelnök kihült testtel, holtan fekszik ágyában. Azonnal értesítette bárcezi-

házi Bárcezy István miniszterelnökségi államtitkár, aki a Sándor-palotába sietett és a miniszterelnök haláláról értesítette Teleki Pál hozzátartozóit és a kormány tagjait.

Bárdossy miniszterelnök búcsúztatja gróf Teleki Pált

Gróf Teleki Pál temetési szertartása hétfőn délelőtt 10 órakor kezdődik. A szertartást Witz Béla, Teleki Pál bizalmas híve, eserkésztestvére végzi, aki halála előtt néhány órával meggyónattala őt.

A temetésen egyetlen szónoklat lesz. Bárdossy miniszterelnök búcsúztatja hivatali elődjét az ország nevében.

Olasz küldöttség a temetésen

Róma, április 4. Az olasz kormány hivatalos küldöttséggel képviselteti magát gróf Teleki Pál miniszterelnök temetésén. A küldöttség vezetője Butti nagykövet, a miniszterium politikai osztályának vezetője. A küldöttség péntek este 11 órakor indul Budapestre.

Révész püspök részvétlívratát

A miniszterelnökségre is az egész

Az új kormány tagjai letették az esküt

Budapest, április 4. A Kormányzó Úr tegnap legfelsőbb kéziratban bárdosi Bárdossy Lászlót nevezte ki Magyarország miniszterelnökévé és egyben megjelentek a legfelsőbb kéziratok az új kormány tagjainak kinevezéséről. Változás a kormány összeállításában nincs és az új miniszterelnök ellátja a miniszterelnöki tisztségét együtt a külügyminiszteri tisztséggel.

Péntek délelőtt 11 órakor történt meg az új kormány eskütétele a királyi palotában. Tizenegy óra előtt érkezett meg Bárdossy László miniszterelnök báró Perényi Zsigmond koronaőr, zászlósúr és bárcezi Bárcezy István államtitkár, aki az eskütételnél funkcionál. Megjelentek a miniszterelnök érkezése után közvetlenül a kormány többi tagjai, valamennyien zsakettben és nem a szokásos díszmagyarban. A gyász külső dokumentálását fejezték ki ilymódon az új kormányelnök és a kormány tagjai.

Bárdossy László miniszterelnök pályafutása

Bárdossy László titkos tanácsos, az új miniszterelnök 1890. december 10-én született Szombathelyen. Édesapja néhai Bárdossy Jenő Sáros vármegye főispánja, majd a földművelésügyi minisztérium helyettes államtitkára volt. Bárdossy László tanulmányait a budapesti, berlini és párisi egyetemeken végezte. A jogi doktorátust 1912-ben tette le Budapesten. Nyelvtelenségét már gyermekkorában megcsodálták, szigorlati valamennyi egyetemen eseményszámba mentek. Az állami szolgálatot 1913-ban kezdte meg a vallás- és közoktatásügyi minisztériumban. A külügyminisztériumba, mint miniszteri titkár, 1922-ben lépett be, ahol először a sajtóosztályon nyert beosztást. 1924-től kezdve már a külügyminisztérium sajtóosztályának főnöke, miniszteri osztálytanácsosi rangban. 1930-ban kerül a londoni követségre, mint elsőosztályú követségi tanácsos, pár évvel később pedig már az akkori viszonyok között a Balkán egyik legfontosabb államának, Romániának magyar követségét vezette.

Bárdossy László rövid idő alatt páratlan tekintélyt szerzett magának úgy a magyar, mint a külföldi államok diplomáciai karában. Hatalmas jogi tudása, széles látó-

nap folyamán szakadatlanul érkeztek részvétlívratok. Részvétlívratot küldött többek között Révész Imre püspök Debrecenből, amely így szól:

Nemzetünket és hazánkat ért ki-mondhatatlan veszteségben megrendült lélekkel osztozik a saját és a tisztántúli református egyházkerület nevében Révész püspök.

A kormányparti gyászjelentése

A MÉP gróf Teleki Pál miniszterelnök halálával kapcsolatban a következő gyászjelentést adta ki:

A Magyar Élet Pártja mély megrendüléssel jelenti, hogy szeretett pártvezére dr. gróf székely Teleki Pál 1941. április 3-án reggel Budapesten tragikus körülmények között elhunyt. Halálával a nemzet leghűségesebb fiát vesztette el, akit mindig hazája és fajtája iránti rajongó szeretet és bizalom vezetett. A nemzet szolgálatában eltöltött élet után halálával is bebizonyította, hogy a nehezebb időkben a magyarságnak mindig voltak és vannak nagy fiai, kik életüket is feláldozták a magyar gondolatért. A Magyar Élet Pártja erős hittel és töretlenül akarattal halad tovább azon az uton, amelyet számunkra elhalt vezérünk kijelölt. Nagy halottunk! Fenn a magasságos Eggekben, honnan ránk tekint őrző két szemed, látni fogod, hogy az áldozat nem volt hiábavaló, mert a magyar gondolat örökké élni fog!

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

Az áprilisi petróleum utalványok beváltása

HIRDETÉMÉNY

Értesíti a közlekedési ügyosztály a város érdekelteket lakosságát, hogy a petróleumutalványok 17 és 18 számú szelvényeire az 1941. évi áprilisi hóban összesen 0,5 liter (öt deciliter) petróleum vásárolható a petróleum árusításával megbízott kiskereskedőknél, a napi fogyasztói árban. A petróleumutalvány 17 számú szelvényére 3 deciliter, a 18 szelvényére 2 deciliter, a petróleum szolgáltatható ki, a szelvények egyszerűen is beválthatók. A petróleumutalványok 17 és 18 számú szelvényei csak a folyó évi április hó 30-ig válthatók be. Az utalvány szelvényeire bármely hatóságilag megbízott petróleumkiskereskedőnél lehet vásárolni. Polgármester.

Wirth Károly és nyilas társai előtt kihirdették a Kuria ítéletét

A m. kir. Kuria január 31-én tudvalevőleg ítéletet mondott Wirth Károly nyilas képviselő és társai államfelforgatási ügyében és Wirth Károlyt 15 évi, társait 11-11, 13, 4-4 évi fegyházra ítélte. Az ügy iratai visszakérültek az őtőlánoshoz, amely tegnap délelőtt hirdette ki Wirth és társai előtt a Kuria jogerős ítéletét.

Rendkívüli intézkedések Törökországban

Istanbul, április 4. (Stefani) A kormány elhatározta, hogy lefoglalja az országban található gyapotkészleteket. A kereskedők kötelesek készleteiket bejelenteni. Valamennyi iskola, beleértve az egyetemeket is, e hó 15-én befejezi a tanítást és egy hónapon belül megtartják a vizsgálatokat is. Rendes körülmények között a nyári szünet csak június 15-én kezdődik.

— 311.800 hold szabadult fel a négy márciusi munkahét alatt. 882.800 hold vízzel borított területből azonban még mindig 571.000 hold maradt még a víz alatt. — mondja Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter jelentése.

— A belügyminiszter a honvédelmi miniszterrel egyetértően elrendelte az orvosi és gyógyszerészkörrel rendelkező személyek bejelentési kötelezettségét. E bejelentési kötelezettség alá esik az orvos abban az esetben is, ha nem tagja valamely orvoskamarának. A bejelentést folyó hó 15-ig kell megtenni. Azok az orvosok, akik valamely területi orvosi kamara tagjai, valamint azok a gyógyszerészek, akik a magyarországi gyógyszerész egyesületnek — vagy az okleveles gyógyszerészek országos egyesületének tagjai, a bejelentési ívet a kamarától, illetve az egyesülettől posta útján kapják meg. Akik a bejelentési ívet folyó h. 9-ig kézhez nem kapják, vagy az érdekképviseletnek nem tagjai, a bejelentési ívet a tisztifőorvosi hivatalnál tartoznak beszerezni. A bejelentési kötelezettség elmulasztása 15 napig terjedhető elzárással büntetendő kihágás.

Hungária filmszínház.

Ma, szombaton 5, 7, 9-kor, a

HATODIK EMELET

Híradó!

Husvétii locsoló 20 fillértől
Novák Mártánál
Csapó u. 88.

magyar diplomatának. A külügyminiszteri tisztségét gróf Teleki Pál kormányában Csáky István halála után vette át. Bárdossy diplomáciai működése összeesik a magyar külpolitika legküzdelmesebb korszakával. A kisanant 1937 évi konferenciáján, amely a kisanant államainak Magyarországhoz való viszonyát, valamint hazánk fegyverkezési egyenjóságának kérdését tárgyalta. Sinajában tartózkodott. Kánya Kálmán külügyminiszter igen sokszor vette igénybe Bárdossy tapasztalatait és meghívta a Népszövetség genfi ülésére is. Az erdélyi részek visszacsatolását megelőző turné-severini tárgyalásokon Bárdossy László mint megfigyelő vett részt s jelen volt a második döntőbírói tanácskozásokon, a bécsi Belvedere-palotában is.

OLCSÓ húsvéti locsolók ADAM
Illatszertárban, Csapó ucca 58. sz.

METEOR MOZGO műsora:

Szombaton, vasárnap

Szökevények

Érdekes, izgalmas történet.

Húsvétra

Biblia
Zsoltár

Imakönyv
a legszebb ajándék.

Húsvéti képes levelezőlapok és üdvözlőkártyák nagy választékban.

Méliusz könyvkereskedés

Debreceni zenei napok

Kacacsay Tibor előadása a városi zenekolában

A „Debreceni Zenei Napok” kapcsán rendkívül érdekes és magasszínvonalú előadás volt tegnap este a Városi Zenekola hangversenytermében. Kacacsay Tibor zeneszerző, orsz. zenei szakfelügyelő tartott „Humor a zenében” címen gazdag és változatos zenei illusztrációkkal szakszerű és komoly értékű előadást. Elismerés illeti a Zenei Napok rendezőségét, elsősorban pedig Kacacsay Tibor zeneszerzőt az élvezetes s a zenét népszerűsítő előadás megrendezéséért, illetve megtartásáért.

Kacacsay Tibor előadása bevezetéséül megemlékezett a nemzet mélyszégyenéről és — úgy mond — hogy az előadást mégis megtartjuk, tesszük azért, mert Debrecen városa a zenei napokért jelentős áldozatokat hozott. Tesszük azért is, mert ez estén fiatal, tehetséges művészeket van alkalmunk bemutatni, végül pedig mert tudjuk, hogy a miniszterelnök úr megértéssel volt a zene iránt s hisszük, hogy nem leszünk kegyelet sértők.

Kacacsay Tibor ezután végigvezette hallgatóságát a különböző korokon, bemutatván definícióban és zenei szemléletben, hogy az egyes korok sajátos izlése és szemlélete mellett miként fejezi ki a zene a humort. Érzékeltük a stílus-utánzás, dinamika hatások, lírai és drámai kifejezés nem megfelelő helyen alkalmazása által kiformált zenei umort. Majd igen ügyes szemlélettel hallottunk a program-zene humorából. A magasabbrendű megnyilatkozások is sorra kerültek, így a karikatúra, szatíra, paródia és végül a trükkfilmek

Ma a hegedűverseny győztesének bemutató hangversenye

Ma, szombaton este 8 órai kezdettel lesz a hegedűverseny győztesének és helyezetteinek a bemutató hangversenye a városi zenekola nagytermében, melyen a díjkiosztást Hubay Jenőné

zenéje.

A zenei szemléletet bemutatták: Maleczky Oszkár, ifj. Toronyi Gyula budapesti vendégek; Debrecenből közreműködtek dr. Baranyi János zenekolai igazgatóval az élen Höchtl Margit, Búza Gábor, Z. Csanak Mária, Uj Anikó, a debreceni városi zenekola tanárai, Szendy Tihamér tanár, Kocsis Jutka és a zenekola vegyeskara.

Az előadó művészek mindannyian kifogástalan produkciót nyújtottak. A bemutatott 30 példa-szemléletéből ki kell emelnünk, mint igen élvezetes és művészi becsű bemutatást: Stovinitsky Polka (Höchtl Margit), Két Debussy példa (dr. Baranyi János), Kacacsay: A zsiráf, (Kocsis Jutka), Kodály: Csatajelenet a Hány Jánosból (gramofon), Musszorgszky: A bolha (Maleczky Oszkár), Mozart: Falusi zenészek (Szeptett), Kodály: „Óreg vagyok már én” és „Kit kéne elvenni” (Ifj. Toronyi Gyula). Kacacsay: Opera a mocsárban c. opera-paródiája c. művek előadását.

Az előadást igen előkelő és nagyszámú közönség hallgatta, élvezte és tapsolta végig. Ott láttuk a vidéki városok zenekoláinak igazgatóit és tanárait, valamint a fővárosi vendégeket, élkülönösen Hubay Jenőnével, — egyben Debrecen város számos reprezentánsát, kik nagy elismeréssel nyilatkoztak nemcsak az előadásról, de az egész zenei napok gazdag és változatos zenei különlegességeiről, nívós műsoráról egyaránt.

—Sz.

A debreceni hentesek különböző akcióit folytatnak le a közönség zsír és szalonna ellátásának biztosítására

A debreceni közönségnek zsír- és szalonnával való ellátásának problémájával foglalkozott tegnap a henteszakosztály. Szilágyi József elnök elnöklétével. Sajnáttal jelentette az elnök, hogy a Húsvét előtti hétre csak 25 sertés kerülhet kiosztásra és a szakosztály véleményét kérte a szétosztás gyakorlati végrehajtására, tekintettel arra, hogy a legutóbbi szétosztást sokan sérelmesnek találták. Több felszólalás után megállapodtak abban, hogy sorrend szerint, félsertésenként fog végbe menni a szétosztás éspedig az eddigi gyakorlatiától eltérően pénteken reggel, miután szerdán történtek a sertések szétosztása. Kimondotta azt is a szakosztály, hogy az a hentes, aki saját hízalású sertésekkel rendelkezik, hetenként annyit vághat le belőlük, amennyi a 250-es eredeti kontingensből hetenként neki jutott volna.

Bejelentette, hogy a fehérárkban mutatkozó hiányon a szakosztály vezetősége minden eszközzel igyekszik segíteni. Így értékesít egy ötmázsás adótarozás fejében lekötött szalonnamennyiséget, Hajdúböszörményben pedig sikerült megvásárolni egy negyvenmázsás szalonnafélt, hogy így a nagyközönséget mégis ki tudják szolgálni. Hangoztatta Szilágyi József elnök, hogy a szakosztály a nagyközönség érdekeit nézi itt, hiszen a böszörményi szalonnamennyiséget a rendes 224 filléres áron veszi meg, amelyen felül itt Debrecenben sem szabad árusítani. Ingyen, sőt filléres ráfizetéssel árusítanak ezt a szalonnát a hentesek, hogy a közönség el legyen látva áruval. A hentesek azonban akik között ezt a tételt kiosz-

tanák, csak fél kilót adhatnak személyenként. A szakosztály a böszörményi szalonna ügyének megvizsgálására és a szétosztásra bizottságot jelölt ki, amelynek tagjai: Szilágyi József, Szatmári Mihály, Minya István, vitéz Gábor László és Szücs Béla lettek.

Minya István javasolta, hogy a szakosztály keresse fel Vásáry Istvánt, a város képviselőjét, hogy járja ki a közellátási miniszteriumban a debreceni hentesiparosság érdekeinek megfelelő sertésellátást. A szakosztály Minya István javaslatát elfogadta.

Szücs Béla javasolta, hogy a hentesek lépjenek összeköttetésbe a sertés-hízaló gazdákkal, hogy így egymás érdekeinek kölcsönös figyelembevételével jobb helyzetet teremtsenek. Hangoztatta annak szükségét, hogy a közönségben valószínűleg felállásra kerülő új sertéselosztó központi szervbe nagy szakértelmű, ügyeskezű ember küldésék ki, Debrecen hentesiparossága képviselőjében.

Angol-amerikai únió?

BELGRÁD, április 4. A „Politika” jelentése szerint londoni politikai körökben sokat beszélnek az angol-amerikai unió megvalósításának tervéről. Az angol alsóház legközelebbi ülésén felvetik ezt a problémát és Churchill állást fogja majd a kérdésben. A vita iránt érdeklődés nyilvánul meg.

Gróf Pálffy-Daun és dr. Svaszta Gyula ügye a Kúria előtt

A magyar nemzeti szocialista párt nyíregyházi csoportja 1938 június 28-án egy vendéglőben pártvacsorát rendezett, amelyen körülbelül százötvenen vettek részt. A pártvacsora közben több felszólalás hangzott el, így dr. gróf Pálffy-Daun József, aki abban az időben országgyűlési képviselő volt, két beszédet is tartott. Az egyik felszólalásában Imrédy Béla akkori miniszterelnököt úgy aposztrofálta, hogy kijelentése miatt felhatalmazásra hivatalból üldözendő rágalalmazás vétsége miatt eljárás indult ellene. A második beszédében pedig olyan tényállításokat is használt gróf Pálffy-Daun, hogy ezek miatt a magyar állam és nemzet megbecsülése ellen elkövetett vétség miatt vonták felelősségre. A debreceni törvényszék ötöstanácsa tárgyalta első fokon ezt az ügyet és bűnösnek mondta ki dr. gróf Pálffy-Daun Józsefet hivatalból felhatalmazásra üldözendő becsületsértés és nemzelgyalázás vétségében és e cselekményekért össz büntetésül 500 pengő pénzbüntetésre ítélte el. Vádoltja volt ennek a bűnpernek dr. Svaszta Gyula okleveles közgazdász is, akit az ügyészség a pártvacsorán mondott beszéde miatt nemzelgyalázás vétsége és izgatás büntette címén vádolt meg. Ezt a vádoltat azonban az

ötöstanács bizonyítékok elégtelensége miatt felmentette a vád és következményeinek terhe alól.

Az ügyészség semmisségi panaszra folytán csütörtökön foglalkozott ezzel az ügygel a Kúria. Az ítéletek ismertetése után dr. Moldoványi Géza koronaügyész helyettes szólalt fel, aki Svaszta bűnösségének megállapítását indítványozta és ezenfelül gróf Pálffy-Daun büntetésének felemelését kérte. A Kúria ennek folytán bűnösnek mondta ki dr. Svaszta Gyula oklevelet közgazdászt a rendtörvénybe ütköző izgatás vétségében és ezért kéthónapi fogházra és háromévi hivatalvesztésre ítélte. De megemlítette a Kúria az ötöstanács ítéletét gróf Pálffy-Daunra vonatkozóan is és ennek a vádlottnak a büntetését ugyancsak kéthónapi fogházra súlyosította és vele szemben szintén háromévi hivatal- és politikai jogvesztést állapított meg mellékbüntetésül.



A nagyváradi román rendőrségen történt gyilkosság ügyében döntött az ügyészség

A vizsgálóbíró szabadlábra helyezte Sternberg kocsmáros, Chise román detektív azonban letartóztatásban marad

A nagyváradi rendőrség letartóztatta Sternberg Jakab kocsmáros és Chise Tivadar volt nagyváradi román rendőrségi detektívet egy 1930-ban történt gyilkosság ügyében. Annakidején ugyanis Sternberg Jakab feljelentést tett a nagyváradi román rendőrségen, mert betörték hozzá és 250.000 lej értékű ékszert loptak el tőle. A gyanú Nemes László nagyváradi lakosra terelődött, akit a rendőrség letartóztatta. Amikor a helyszín iszemlére vittek 1930 február 12-én este felé, Nemes László megvasalva kiugrott a detektívek közül a bérkocsiból és az F-jelű villamos elé ugrott. A villamos elgázolta.

Nemes László hozzátartozói most feljelentést tettek a magyar királyi rendőrség nagyváradi kapitányságán s a feljelentést szerint Nemes Lászlót román rendőrségen annakidején

agyonverték és holtan dobták a villamos elé. Sternberg Jakabot szándékos emberölésre való felbujtással, Chise Tivadar volt román detektívet pedig a gyilkosságban való részvétellel vádolta a feljelentés. Chise beismerte, hogy résztvett a rendőrségen Nemes bántalmazásában, de tagadja azt, hogy a rendőrségen verték volna agyon a szerencsétlen embert.

A rendőrség a vizsgálat befejezése után átadta a gyanúsítottakat a királyi ügyészségnek. Az ügyészség letartóztatási indítványt tett úgy Sternberg, mint Chise ellen. A vizsgálóbíró a kihallgatás után csak Chise letartóztatását erősítette meg, Sternberget viszont szabadlábra helyezte.

Tekintettel arra, hogy a királyi ügyészség megfellebbezte Sternberg szabadlábra helyezését, a tábla döntéséig ő is fogva marad.

Forradalom Irakban

RÓMA, április 4. (NST.) Irak államán angolellenes nacionalista forradalom tört ki. A forradalmat katonatisztek és szélsőséges nacionalisták robbantották ki, kifejezetten angolellenes céllal. A nacionalista államcsíny sikerült, az angolbarát kormány miniszterelnöke megbukott. Abdul Illah

régenshereg a forradalom elől a perza Basra városába menekült. Az iraki képviselőházat feloszlatták. Bagdadban viharos tüntetéseket rendeznek az angol követ ellen, akit nemrég neveztek ki és éppen a forradalom napján érkezett meg a fővárosba.

Hazarendelték a jugoszláv állampolgárokat Romániából

BUKAREST, április 4. (Stefani.) Jugoszlávia bukaresti követe átadta a Romániában élő jugoszláv állampol-

gárokat, hogy azonnal hagyják el Romániát és térjenek vissza hazájukba. (MTI.)

Gyász a sportversenyeken

A MASZ ezúton is felhívja a tagyesületeknek, különösen a vidéki egyesületeknek figyelmét, hogy az elhunyt miniszterelnök iránti gyász kifejezésül a verseny előtt, vagy pedig utána egyperces szünettel áldozzanak a nagy halott emlékének és azonkívül a vasárnapi versenyeken az indulók gyászszalagot viseljenek trikójukon.

Rövid táviratok

Rio de Janeiro, április 4. (Reuter.) A brazil rendőrség lefoglalta a Rio de Janeiro kikötőjében horgonyzó 6131 tonnás Teresa olasz gőzöst. (MTI.)

Mezíkó, április 4. (Reuter.) A főügyész bejelentette, hogy a törvény szerint perbefogják azokat az embereket, akik elszüllyesztették a Tampico kikötőjében vesztgelt „Atlas” olasz

gőzöst. (MTI.)

Lima, április 4. (Német TI.) A Callao kikötőjében tartózkodó német hajókon továbbra is tart a tűz. A perui hatóságok többször kihallgatták az internált legénységeket, hogy alapot kapjanak a vádemelésre.

HIRDETMÉNY. A m. kir. földművelésügyi miniszter 183.660—1941. IX. C. sz. rendeletével a háborús anyag-gazdálkodási nehézségekre való tekintettel a gyümölcsfák tisztogatásának fokozottabb mértékben történő végrehajtását rendelte el. Felhívom ennél fogva a város érdekelt birtokosságát, hogy a hernyózást és fatisztogatást legkésőbb március végéig végeztesse el. A tisztogatási munkák elvégzését ellenőriztetni fogom és a rendelkezést megszegők ellen kihágási eljárást megindítatom. Polgármester,

Révész püspök vasárnap-előadásai gróf Teleki Pál emlékének szenteli

A Péterfia u. ref. egyházzsér műsoros ünnepélye a Déri múzeumban

A Péterfia ucai egyházzsér előre tervezett műsoros ünnepélyét a Déri múzeum előadótermében megtartja vasárnap, április 6-án este. Az ünnepély pontosan 6 órakor kezdődik meg. Előadást D. dr. Révész Imre püspök tart, aki előadását Teleki Pál gróf emlékének és az általa hordozott magyar sorskérdéseknek szenteli. Az ünnepélyt dr. Baosó Jenő egyetemi tanár, nagyerdei egyházzséri körzet gondnok szavai nyitják meg. Dr. Vasady Béláné költeményeiből olvas fel, Gergely Ilona Dóczy intézeti tanítónő Reményik verseket szaval, dr. Szondy György tankezelői főigazgatóhelyettes egy erdélyi novelláját olvassa fel.

Az ünnepélyre minden belépőjegy elfogyott, így az előadás előtt a helyszínen jegyet már nem lehet kapni.

Részvényilalkozatok további sora id. Szigethy Gyula halála felett

Még egyre érkeznek a részvényilalkozatok részint távirat, részint levél formájában id. Szigethy Gyula elnöki igazgató, főszerkesztő halála felett.

Részvényüket nyilvánították úgy a gyászoló családnak, mint a lapvallalatnak: Lossonczy István főispán, Dulin Elek miniszteri tanácsos, a miniszterelnökségi sajtóosztály h. vezetője, Hlatky Endre, Nagyváradi polgármestere, Abonyi Gyula állomásfőnök, Ary Lajos főszámvevő, Hutai Ferenc, a Szent László kollégium igazgatója, Zivuska Andor MÁV tanácsos, dr. Báthory Hüttner János, a Sajtókamara kiadói főosztályának elnöke, Zsögöd Jenő törvényszéki tanácselnök, vizsgálóbíró, dr. Kultsár Bertalan postafőigazgató, Sesztina-Nagybákay Jenő kamarai elnök, Baukovácz Alfréd h. igazgató, Dömsödy Imre városi tanácsnok, dr. Tasnádi Kardos Endre ügyvéd, Konksek Géza kft. igazgatója, Kocsis István miniszteri tanácsos, dr. Kardos Albert ny. igazgató, Takaró Gyula, a TEBE elnöke, Fekete Lajos műszaki tanácsos, Szarukán Sándor, a Mezőgazdák Szövetsége igazgatója, dr. Werner István (Pécs), Lukács Ernő, Farkas Lehel HÉV igazgató, Bánky Róbert és Elemér, dr. Göndör Albert, Ferenczy Károly MTI igazgató családja (Budapest), Szász József igazgató, dr. Sebestyén Lipót ügyvéd, Első Magyar Betűöntőde igazgatója, ifj. Wurfel Gyula igazgató, Gayné Edy, id. Varjassy Imre, Bánó Andor, Bodnár Margit, Dózsa György, Kárpáthy Elemér, a Hitelbank vezérigazgatója, Hegyemegi Kiss Pál és családja, Weisz Pál főrabbi, Máté Sándor ny. állampénztári tanácsos.

Elhalasztódik az április 6-i magyar ruhabemutató

A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének debreceni szervezete közli, hogy az országos gyász miatt április 6-ról elhalasztódik a magyar ruhabemutató s az e hó valamelyik vasárnapján lesz megtartva. A jegyek érvényesek maradnak. A bemutató pontos idejét a lapokban közölni fogja a rendezőség.

— Léghátrító üteg a piramison. Az angolok állványt szereltek fel a Cheops piramison és az állványon léghátrító üteget helyeztek el.

Zománcedényt

Húsvétra

ifj. Knöpfler Henrik

üveg- és porcellánüzletében
Csapó u. 14.

A miniszterelnök temetése napján zárva kell tartani a nyilvános szórakozóhelyeket

A belügyminiszter gróf Teleki Pál miniszterelnök halálával kapcsolatosan a következőket rendelte:

Magyarország boldogult miniszterelnökének temetése napjáig táncmulatság, ideértve a rögtönzött táncokat és ösztáncokat is, nem tartható.

Nyilvános szórakozóhelyeken a

zenélés tilos.

A temetés napján (április 6-án éjféltől április 7-én éjfélig) mindennemű nyilvános szórakozóhelyiséget — ideértve a színházakat és a mozgófényképezőket is — zárva kell tartani, a zenének pedig minden nyilvános helyen szünetelnie kell.

Az első napon kevés cipőigénylést nyújtottak be Debrecenben

Az első napon nagyon gyéren jelentkeztek a cipőigénylésekkel a körzeti irodákban. Olyan körzetekben, ahol 15.000 személyre adtak ki cukorjegyet, 60—80 pár cipőt igényeltek az első nap. Ha kiszámítjuk az összes irodákra az átlagszámot, alig jön ki 600 pár cipő. Kiutalható Debrecenben 3651 pár. Most igazán a hatóságokon a sor, hogy attól »féljenek«, nem tudják majd kinek kiadni a sok cipőt. Ezért nem szabad a közönségnek soha megijedni, mert biztos lehet benne mindenki, hogy amire szükség van, azt megkapja.

A körzeti irodákban egyébként

nagyon szépen lefolyt a cukorjegy kiosztása is, alig van pár darab kiváltatlan jegy a sok ezer kiadott-hoz képest. Természetes, hogy sem a cukorjegyek, sem a cipőutalványok kiadása körül a legkisebb torlás sem állt be, nyugodtan, kényelmesen, mindenki pillanatnyi várakozása nélkül intézik el a kérelmeket.

Az első cipőrendelet, amikor megjelent, attól félt mindenki, hogy »neki nem jut« cipő. Most, hogy a jelentkezések megkezdődtek, egyszerűbe megfordult a helyzet.

Halálra verte ásóval az ellenfelét

A debreceni ügyészségnek jelentették a bakonszegi csendőrök, hogy Vince Antal 43 éves, földműves haldoklóval találta a mezőn és a berettyóújfalui kórházba való szállítás után meghalt. Annyit még megtudtak a halálra sebzett embertől, hogy ellenfele Balázs

Zsigmond támadta meg és ásóval verte meg. A csendőrök őrizetbe vették Balázst, akinek kihallgatása folyamatban van. Zsögöd Jenő a debreceni vizsgálóbíró vezetje pénteken délután a helyszínre utazott és elrendelte a boncolást.

Lefürészelte saját maga alatt a fát és halálra zúzta magát

Különös szerencsétlenség történt tegnap Hajdúnánáson. Asztalos Lajos földműves felmászott egy akácára, mely 12 méter magas és egyik vastag ágát úgy fűrészelte nagy vigyázatlanságában, hogy az ág letört alatta és a 12 méteres

magasból a földre zuhanva halálra zúzta magát. A vizsgálat megállapította, hogy Asztalos saját maga alatt fűrészelt el a fát és így őt terheli a felelősség, mást nem lehet kérdőre vonni a halálos szerencsétlenségért.

Országosan ellenőrzik a légoltalmi rendelkezések végrehajtását

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A 81.800. elm. lgv. 1940. H. M. számú rendelet IV. §-a előírja, hogy a lakások és üzletek bérloknak, valamint épületek tulajdonosainak mindazokat az elsötétítő anyagokat állandóan felhasználásra kész állapotban kell tartaniok, amelyekkel bérleményeik, lakásaik, épületeik fényforrásait egy esetleges honi légvédelmi készültség elrendelése esetén el kell sötétíteniök.

A jelenlegi európai helyzet, valamint a légi hadviselés természete megköveteli, hogy akár a teljes honi légvédelmi készültséget, akár csak az elsötétítést (csökkentett világítást), mint a légvédelmi készültség egyik részletét, azok az államok is végrehajtsák, amelyek teljesen semlegesek és a háborún

kívülállóak ugyan, de amelyek szomszédságában hadviselés zajlik.

A fenti okokra való tekintettel a honvédelmi miniszter szükségesnek látta, hogy az említett rendeletben foglaltak végrehajtását a közgazdasági hatóságok az ország minden részében szigorúan ellenőrizzék és azokat, akik az előkészületeket (tehát az anyagok beszerzését és készletben tartását) nem tették meg, kihágási eljárás alá vonják.

A lakosság saját érdekében jár el, ha az elsötétítés előkészítése tekintetében az elrendelt intézkedéseket végrehajtja.

Nyomatékosan felhívja a honvédelmi miniszter a figyelmet, hogy nem elsötétítésről, csupán előkészületekről van szó.

Elfogták az utóbbi idők debreceni kerékpártolvajait

Átszerelő műhelyt rendezett be a lakásán

A rendőrség kezére került Lovász Zoltán 21 éves pékségéd, aki állás nélkül kóborolt Debrecenben huzamosabb idő óta. A Nyil uca 29. számú házban lakott és ott kerékpárszerelő műhelyt rendezett be magának. A zsbvársárban Pataki László néven árusított használt kerékpárokat. A rendőrség a nyomozás során megállapította, hogy lopott kerékpárokat szerelt át úgy, hogy a gazdája nem ismerte fel többé. Két-három gépből szerelt össze egy újat és akkor adta el átfestve.

Lovász Zoltánt, aki hat kerékpár-

lopást ismert csak be, átadták pénteken délben az ügyészségnek a lefoglalt kerékpárokkal együtt.

Közérdekű levél

NEHÁNY SZÓ A CIPŐUTALVÁNYOK KIOSZTÁSÁRÓL

Előre elképzelhető, hogy a cipőutalványok igazságos kiosztása nehéz munka lesz, hiszen bizonyára olyanok is fognak igényelni utalványt, kiknek 6—8 pár cipőjük van otthon. Az ellenőrzés meg nagyon nehéz. Véleményem szerint úgy lehetne segíteni a dolgot, ha hetenkint egyszer közzétennék az újságba azok nevét, foglalkozását és lakóhelyét, akik utalványt kaptak és hogy mire. Kérem e soraimat megszívlelés végett hertes lapjában mint közérdekű levelet közzétenni. Lakatos Benedek.

Csulora és hegedű a régi Debrecenben

A dohány, — mint ismeretes — Amerika felfedezése után került a vén Európába. Legelőször Kolumbusz Kristóf tengerészei hozták be és terjesztették el a kontinens országában. Lassan-lassan szokták meg a régiak a dohány élvezetét és mert az egyes országok fejedelmel és kormányai szigorú büntetésekkel igyekeztek a dohányszivókat ettől a nagy gyönyörűségtől eltántítani megérthető, hogy csak lassan hódított. — De mindig az a jó, ami tilos, ezt tartották évszázadok előtt is és titokban a dohány mérge szép csendesen elfolydógált mindenfelé.

Magyarországon a törökök hozták dívatba a csibukozást, de a legtöbb város igen erősen védekezett ellene. A dohányzókat a törvények halállal büntették. Debrecen nemes városának nagyságos tanácsa se maradt el a dohány tilalmától. A török idők után és a sok háborús esemény folytán idekerült idegenek mégis csak rászoktatták a puritán erkölcsű Debrecen lakosságát a dohány használatára. A tanácsnak sok esetben kemény ítéletet kellett kimondania az egyre jobban szaporodó „csutorásokkal” szemben. De hiába való volt minden tilalom. A korszerű élvezetek terjedését nem lehetett meggátolni. Mint a városi tanács protokolumai említik a Debrecenben tartott nagyvásárokon is „dugaszban” árulták a dohányt. A tanács ezt elkoboztatta, de még a pipaszárakat és a csutorát is. Aki egyszer megkóstolta a dohányt, az nem mondott le róla és mint látjuk a szigorú törvények, rendeletek és szabályok elavultak, érvényüket veszítették de a dohányzás élvezete megmaradt és rabjává tette a szegény, gazdag és az erkölcsös erqbert is.

A tisztos erkölcsű Debrecen nemcsak a dohányzásnak volt ellensége, hanem a muzsikának is tiltotta a legszigorúbban a zenélést és a táncmulatságokat. Az egykori jegyzőkönyvek szerint ezt az intézkedést a várost ért különféle bajok szomorú események, tűzvészek és állandó harcászati zavarok miatt tette. Találhatók a feljegyzések során olyan ítéletek, amelyek szerint a tilalmazott hegedülés tetteseit a „furatosok” nevű fenyítő eszközzel büntették. Megemlítik még azt is, hogy egy Hatházi nevű muzsikusknak a farán törtette össze a tanács a hegedűjét, mert május elsején nótát húzott egy tiszteles leányzó alakja alatt. A nem debreceni „hangszókat” a hatóság korláccsal verette ki a város ősi falai közül.

Igy éltek 2—300 év előtt ebben a városban a becsületnek és tisztességnek szent nevében. Ma már naivitásnak tűnik fel mindaz, amit akkor szigorú tilalom határolt el, de talán ebben a szigorúságban rejlett ez a nagy erő, amely dacolt minden vésszel, hogy e város fennmaradhasson. (b. s.)

Sörös üveget tört apróra ellensége fején, elitlélték két hónapi fogházra

A debreceni törvényszék elé került súlyos testisértéssel vádolva Okvát István és testvére Károly, mert Tiszacsegén egy báli mulatság után Papp Imre kiscgazdát az uccán megtámadták és sörösüveggel addig verték a fejét, míg a vastag üveg széttört és a kiscgazda igen súlyos sérüléseket szenvedett.

A tárgyaláson elmondotta a két testvér, hogy a báli mulatságon veszték össze a kiscgazda fiaival, az uccán folytatódott a veszekedés és az öreg Papp Imre kezdte a verekedést. A tanuk vallomásából azt állapította meg a bíróság, hogy Okvát István lefogta a kiscgazdát, Okvát Károly pedig verte fejét a sörösüveggel, míg az darabokra nem tört.

A bíróság Okvát Istvánt elítélte egyhónapi, testvérét kéthónapi fogházra. Az ítélet jogerős.

Gyász-zászlók,

lobogók, légoltalmi jelvények beszerezhetők

Szent Anna u. 10.

PETHŐ népművészeti szaküzletében.

Képet, rajtot aki szeret
Kedves annak a szép keret
S tudod-e szép keret hol van?
Csak a:

Keretezőboltban!

Piac ucca 89. — Csapó ucca 18.

HIREK

Északkeleti, kiadóhivatal és nyomda:
Debrecen, József ktr. herceg ucca 1. szám,
Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás),
éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta
3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő,
félévre 15.— pengő, egész évre 36.— pengő.
Ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata, április
5-én reggel 8-tól április 12. reggel 8-ig:
„Aranyangyal“ Piac ucca 50. telefon: 24-53. sz. — „Reménység“ Csapó u. 22. sz., telefon: 14-21. — „Isteni gondviselés“, Petőfi-tér, telefon: 32-81. — „Sas“ Hatvan ucca 66. telefon: 11-93.

Gróf Teleki Pál halálára

Jajongó szó sikoltott át a hazán,
gőreszök zokogásba hullt a fájdalom,
gyászlepel szőtte át a napot,
vérző szívvel könnyezett a hon,
mert szent ügyünk hű apostola,
a nagy magyar halott...

Sok millió ember szeme fátyolos,
zokognak a rónák, bússák a hegyek,
szolozsmás imát sutlog a szél,
sírnak az égen a fellegek,
mert a buzgó nagy magyarnak már
csak emléke beszél...

Tettei fénye lobogó lángra gyúl
a délibábos, csillagos azuron
regőseink magasztos dala
örökké pengeni fog a hűron
és mindig fájdalmas lesz szívünknek
gyászos ravatala...

A lelke közöttünk mindig élni fog,
örködni fog a magyar nemzet felett,
a lankadónak új hitet ad,
erőt kap Töle az elesett
s a lánglelkű nagy apostol nyomán
új magyar élet fakad...

Boross István.

— Vasárnap istentiszteleti rend a református templomban. Nagytemplomban délelőtt 10 órakor dr. Farkas Pál, délután 5 órakor dr. Soós Béla. — Kistemplomban délelőtt 9 órakor Uray Sándor, 11 órakor D. dr. Révész Imre, délután 5 órakor Gönczy Sándor. — Kossuth uccai templomban délelőtt 10 órakor Baja Mihály, délután 5 órakor Ács Mihály. — Károlyi Gáspár-téri templomban délelőtt 9 órakor Kolozsvári-Kiss László, délután 4 órakor Pelsesky Károly. — Ispóty templomban délelőtt 10 órakor Molnár Ferenc, délután 5 órakor Birinyi János. — Árpád-téri templomban délelőtt 10 órakor dr. Hegyaljai-Kiss Géza, délután 3 órakor dr. Erdei Mihály. — Homokkerti templomban délelőtt 10 órakor Kovács József, délután 5 órakor Dusciza Ferenc. Nyilastelepi templomban délelőtt 10 órakor Mezey Béla, délután 3 órakor Örsi János. — Csapókerti templomban délelőtt 10 órakor dr. Danesházy Sándor, délután 3 órakor Zsoldos István. — Kerektelepi templomban délelőtt 10 órakor Szilágyi László, délután 3 órakor Szilágyi László. — Nyulási állami iskolában délelőtt 10 órakor Kecskés József. — Tégláskerti állami iskolában délelőtt 10 órakor Sárközy Lajos. — Reménység Háza délután 3 órakor Benkő Károly. — Dóczy József ucca 2. délelőtt 11 órakor Konecz Zoltán. — Wollaffka telepen délután 3 órakor Dusciza Ferenc. — Augustia szanatóriumában negyed 10 órakor Püsky Imre. — Egyetem klinikákon délelőtt. Szentes László és Konecz Zoltán. — Téglavetői gyülekezeti házban délután 3 órakor Kovács Árpád. — **Tanyai istentiszteletek:** Hármashegy délelőtt 9 órakor és Lukaháza délután 2 órakor vitéz Szabó Endre. — Pallag délelőtt 9 órakor Erdei Károly. Pác délelőtt 10 órakor és Mézeshegy délután 2 órakor Papp Géza. — Kádár-dűlő délelőtt 10 órakor Rápolthy Árpád. Cuca délelőtt 9 órakor Nagy Károly. Nagymacs délelőtt 10 órakor. — Kis-macs délután 2 órakor Tömörny Lajos. **Levente istentisztelet:** Szombaton délután félhat órakor Nyilastelepi templomban prédikál és úrvacsorát oszt: **Mezey Béla**



A Hubay-emlékkiállítás megnyitására. — Középen: dr. Balogh Sándor főjegyző és Hubay Tibor.

— A szentannaceai római katolikus templomban és kápolnában rendes vasárnapi misered. A lelkesi beosztást holnap számunkban közöljük.

— **Istentiszteletek a görög katolikus templomban:** délelőtt negyed 8 órakor reggeli istentisztelet barka szenteléssel. Délelőtt 8 órakor diákmissze. — 9 órakor katonamisse. — 10 órakor nagy szentmise szentbeszéddel, barkaszenteléssel. Háromnegyed 12 órakor csendes szentmise. — Délután félnegy órakor rózsafüzér ájtatosság. — Délután 4 órakor vecsernye és bójti ájtatosság szentbeszéddel.

— **Az evangélikus templomban** virágvasárnapján délelőtt 10 órakor istentisztelet úrvacsoraszertárral, prédikál és úrvacsorát oszt Pass László tb. esperes lelkész. — Este 5 órakor gyülekezeti istentisztelet prédikál Jónás László segédlelkész. Este hat órakor az iskola emeleti termében vetített képes előadás a Szentföldről (ingyenes).

— **XII. Pius pápa és Maglione bíboros részvétel gróf Teleki Pál tragikus elhunyt alkalmából** Montini helyettes vatikáni államtitkár fejezte ki báró Apor Gábor szentszéki magyar követ előtt.

— **Értesítjük a város lakosságát, hogy ma, azaz szombaton délután a közlemezési ügyosztály központi és körzeti irodájában hivatalos szünnep van. Közlemezési Ügyosztály.**

— **Báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter elnöklésével országos értekezlet volt a vármegyei gazdasági felügyelők vezetőinek bevonásával.** A mezőgazdasági lakosság helyzetéről és kívánásairól tárgyaltak.

— **Dr. Ádám Gyula debreceni fűrdőorvos tudvalevően lemondott** tisztességéről és Hajdúszoboszlón folytatja prakszist. Hajdúszoboszló legutóbbi közgyűlése örömmel alkalmazta újból dr. Ádám Gyulát fűrdőorvosnak.

— **Az új washingtoni magyar követ** megérkezett állomás helyére és esütörtökön átnyújtotta megbízólevelét Roosevelt elnöknek.

— **Kusev bolgár miniszter a magyar állattenyésztéséről.** Kusev bolgár földművelésügyi miniszter, akinek programja az országos gazdasági értekezlet, fogadta a budapesti sajtó munkatársait és nyilatkozott előttük. Nyilatkozatában elismeréssel szölte a Magyarországon látottakról. Elmondotta, milyen örömdetes volt számára, hogy a magyar kisgazdák ekkora eredményeket mutatnak fel az állattenyésztés terén. Kifejtette, hogy a bolgár-magyar gazdasági kapcsolatok fejlesztésére számos új lehetőséget lát.

— **Már Portugaliából is hazahívják az amerikaiakat,** így értesülnek lisszaboni amerikai körökben.

— **Lemondott az iraki kormány,** mert nem sikerült megoldást találnia a zavaros politikai helyzetben.

— **Indiai hadihajók Eritrea előtt.** Az indiai hadihajók, amelyekkel az indiai brit hajóhadat erősítették meg, Eritreában csapatokat és hadianyagot tettek partra. — Jelenti a brit tengerügyi hivatal.

— **Lelkigyakorlat és csendesnap a leventekörzetekben.** Lelkigyakorlatokat és csendesnapokat tartottak Debrecen város valamennyi leventekörzetében, amelyen az iskolán kívüli leventék teljes létszámmal vettek részt. A katolikus leventék lelkigyakorlatát Kummergruber Emil, dr. Rassovszky Kálmán piarista tanár és Lengyel László hitoktató vezették és ugyan- csak ők végezték a szent gyónást és áldoztatást. A reformátusok csendesnapját Mezey Béla lelkész, Tamás Ferenc konventi lelkész és Erdei Mihály segédlelkész és Erdei Mihály segédlelkész végezték. A csendesnap befejeztével a leventék a körzetükben levő templomokban istentiszteletet hallgattak és ennek befejeztével a leventék az Úr asztalához járultak.

— **Bánszky Tamás műtremkiállítása.** Az Ajtói-Dürer Céh most rendezte harmadik műtremlátogatását Bánszky Tamás grafikus művésznék a piarista gimnáziumban levő műtremében, rajztermében. A kiállításon megjelent mintegy 70 főnyi közönséget: céhtagokat, érdeklődőket Nagy József, a céh alelnöke üdvözölte, majd részletesen ismertette és értékelte a grafikát: elbűrt, alkalmi grafikát, szabadgrafikát. Külön beszélt a rajzról és vízfestményről. Mindezekből a kiállításon a komoly értékek egész sorát láthatjuk az érdeklődők. Majd a kiállító művész szolgálat felvilágosítással a grafikai lapok elkészítése, sokszorosítására vonatkozólag: ismertette a mélynyomást: a rézkarcot és változatait s a magasyomást: a fametszetet. A sokszáz grafikai lap, rajzok, vízfestmény arról győzte meg a megjelent érdeklődőket, hogy Bánszky Tamás kiváló művész, kinek komoly értékű lapjai díszre válnak a könyvek és lapoknak egyaránt.

— **Zátonyra futott a windsori hercegi pár hajója.** A windsori herceg és felesége, akiknek yachta esütörtökön a Bahama-szigetek keleti partjai mentén zátonyra futott, a szerencsétlenség alkalmával sértetlenek maradtak és még az est folyamán visszatértek Nassaubá.

— **Megtiltották Madridban a koldulást.** A szigorú intézkedésre azért volt szükség, mert a megdöbent mértékben elszaporodott koldusok egészségi szempontból is igen nagy veszélyt jelentettek a város lakosságára. A koldusokat és a koldusokat támogatókat is nagy pénzbüntetéssel sújtják.

— **Május 1-től külön engedély kell a piaci és vásári árusításra.** Pár nappal ezelőtt kormányrendelet jelent meg arról, hogy országos havi-vagy hetivásárokon kereskedő vagy iparos csak akkor árusíthat, ha az elsőfokú iparhatóság a piaci és vásári árusításra külön engedélyt ad. Az engedély megadásánál figyelemmel kell lenni a második zsidótörvény rendelkezéseire. Az engedély megadása iránt előterjesztett kérelmeket az iparhatóságok április 30-ig kötelesek elbírálni. Ezek szerint május 1-től a vásárokon, piacokon, búcsúkon csak olyan iparosok árusíthatnak, akik erre külön engedélyt kaptak.

— **Légoltalmisták!** Karszalagjelvény beszerzésének határideje lejárt. Légoltalmi karszalag és jelvény beszerzését Népművészeti szaküzletben, Pethő, Szent Anna ucca 10.

— **Folytak a török-magyar árucseretorgalmról a tárgyalások.** A magyar-török kereskedelmi forgalom az utóbbi évek alatt szépen fejlődött. Kivételünk, amely túlsúlyban volt a török szállításokkal szemben, sikerült egyensúlyba hoznunk a behozatallal, sőt Törökország még hátralékban maradt áruszállítással, amit azonban a fagy okozott. Új egyezmény kötéséről most indultak meg a tárgyalások.

— **Az Egyesült Keresztény Nemzeti Liga kisebbségi pályázata.** A liga kisebbségi szakosztálya pályázatot tűzött ki az egyetemi és főiskolai ifjúságnak a határon túl élő magyarsággal és az utódállamoknak problémáival foglalkozó értekezési számára. A mozgalom munkálataiban résztvesznek többek között: dr. Heller Farkas, dr. Flachbart Ernő, Gramantik Margit, dr. Kolosváry Bálint, dr. Kovács Alajos, dr. Lator Géza, dr. Lukinich Imre, dr. Makay Dezső sbb. A pályázat felhívása kérhető a liga kisebbségi osztályától (Budapest, IV., gróf Károlyi ucca 22. szám).

— **A városi nyugdíjas tisztviselők és alkalmazottak egyesülete** folyó év április hó 20-án délelőtt 11 órakor tartja évi rendes közgyűlést a városháza kitanácstermében a következő tárgysorozattal: 1940. évi működéséről szóló jelentés, pénztári számadás, felmentvény megadása, 1941. évre költségelőirányzat, számvizsgálók választása, üresedésbe jött tisztségek betöltése, indítványok tárgyalása. A közgyűlés meg nem tarthatása esetén a 14 napon belül tartandó közgyűlés a megjelenők létszámára tekintet nélkül érvényes határozat lesz hozva. A tagok szíves megjelenését kéri az elnökség.

— **Bűnper a kehes ló miatt.** A debreceni vásáron Kelemen Sándor lóalkusz egy lovat adott el Kiss Bálint gazdálkodónak. A lovat úgy adták el, mint egészséges lovat, de másnap már kiderült, hogy a ló kehes volt. Kelemen ellen megindult az eljárás. A törvényszéki tárgyaláson azzal védekezett, hogy ő nem akart csalni, nem tudta, hogy a ló kehes és amikor megtudta, visszavette. A vásár napján vette a lovat és egy óra múlva már tovább is adta. A bíróság a tárgyalást elnapolta.

— **A „Ferenc József“ keserűvíz** régóta kitünően bevált háziszor megrögzött székrekedésnél és annak mindenféle káros következményeinél; biztos, enyhe és gyorsan ható természetes hashajtó, mely számos betegségnél az emésztést javítja és az étvágyat fokozza. Kérdezze meg orvosát!

— **Rombolt és zúzott a lakásán** Konecz József 40 éves Nyugati ucca 28. szám alatti lakos. Családjának tagjait leléssel fenyegette. Bútorokat tört, ablakot, ajtót és csak úgy tudtak menekülni előle, hogy rendőrt hívtak, aki ártalmatlanná tette és bekísérte a kapitányságra, ahol őrizetbe vették.

— **Sok pálinkát ivott** Ókrós Dániel debreceni lakos egyik barátja, Fodor Sándor házában és hazafelé tartva betévedt D. Nagy Lajos vendéglőjébe, ahol egyenesen a pincébe ment és az ott talált rumosüvegből ivott. A vendéglős felesége találta meg a hivatlan vendéget. Az eljárás a csendőrségi jelentés alapján indult meg az öreg Ókrós Dániel ellen, akit pénteken vontak kérdőre a debreceni törvényszékben. Kijelentette, hogy ő nem emlékszik semmire sem. A tanúk is bizonyították, hogy teljes mértékben ittas volt. A bíróság felmentette, mert tettét beszámíthatatlan állapotban követte el.

— **Újabb gázos kutat fűrnak Hajdúszoboszlón.** Az iparügyi miniszter a MÁV igazgatóságának engedélyt adott Hajdúszoboszlón újabb gázoskút furatására.

SZÍNHÁZ, FILM, SZÓRAKOZÁS

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Szombaton délután és este: Kalotaszegi Ballada Együttes.

Vasárnap délután és este: Kalotaszegi Balla Együttes.

Kedden délután és este: Szalay Karola és az Operaház balettkarának táncelőadása.

Egyetemi hallgatók és középiskolások félárú kedvezményt kapnak a kalotaszegiek előadásaira.

A Kalotaszegi Ballada Együttes valamennyi előadására a színház 50 százalékos kedvezményt nyújt az egyetemi hallgatóknak és középiskolai diákságnak. Diákigazolványra a jegyutalvány átvehető a pénztári órák alatt a színház titkári irodájában.

MA KÉT ELŐADÁST TART A CSOKONAI SZÍNHÁZBAN A KALOTASZEGI BALLADA EGYÜTTES.

A csodálatos művészi élményt jelentő CSÁKI BIRÓ LÁNYA c. dramatizált népballada az ötven tagú kalotaszegi színjátszók előadásában ma kétszer kerül előadásra. Délután rendes esti helyárral, este mérsékelttel emelt helyárral mellett adják elő ezt a páratlanul szép darabot, mely tele van táncal, humorral, énekkel, a szebbnél-szebb kalotaszegi ruhák pazar, revüszzerű látványos színpompájával. Felejthetetlen művészi élményt nyújt a kalotaszegiek játéka, aki még nem látta a Ballada Együttest, amely az egész országot forró sikerral járta be és a fővárosban tizenkét estét át töltötte meg a Városi Színház hatalmas nézőterét a közönség értük, az összes jegyét megváltani, mert a Kalotaszegi Ballada Együttes már csak szombaton délután és este, vasárnap délután és este játszik Debrecenben.

Szalay Karola, Sallay Rudolf és az Opera-balettkara Debrecenben.

Egyedül álló attrakcióval kedveskedik vitéz Bánky Róbert direktor a debreceni közönségnek, amikor kedden, egyetlen napra, egy délutáni és esti előadásra fellépetti Debrecenben Szalay Karolát, az M. kir. Operaház tüneményes tehetségű primabalerináját, Sallay Rudolfal, az Operaház balettkarával. Szalay Karola neve fogalom a táncművészet terén, a Csokonai Színházban pedig válogatott műsorral lép fel, szinte keresztmetszetét nyújtva az utóbbi időkben hallatlan sikert aratott produkcióinak. Az előadás iránt már is óriási érdeklődés nyilvánult meg, ami nem csoda, hiszen Szalay Karola tüneményes tehetségét a legnagyobb művészi eseménynek ígérkező műsor keretében mutatja be a debreceni közönségnek.

Jön: az Éjjeli menedékhely, a világörömlő fakultatúlatlan remeke.

ISMERETLEN ELLENFÉL az Apolló új magyar filmje, hamisítatlan kémfilm izgalmasával, fojtott levegőjével leköti a nézőt, célzatosága pedig a nemzetnevelés szolgálatában áll. Érdekes bepillantást nyerünk a kémek s a kémelhárítók működésébe.

VIGSZÍNHÁZ. „Broadway melódie” vérbeli amerikai darab, mely tele fűzrel, ragyogással, azt az életet mutatja be, mely a felső szízeszek szórakozását adja. Sok csillogás, sok ügyesség. A kísérő műsor híradó anyaga friss, érdekes.

A világsikerű jelentő „HATODIK EMELET” filmváltozatát pergeti a HUNGÁRIA. A párisi ház hatodik emeletének lakóiról szóló történetet a legkínzóbb filmszínészek elevenítik meg. A kísérő műsor jó.

— 400 román vagont foglaltak le a szerbek. A vasútigazgatóság intézkedését a román kőolajszállítmányok elmaradásával indokolják.

— Hírdetmény. Értessítjük a t. utazóközönséget, hogy folyó évi április hó 7. napjától hétfőtől kezdve április hó 15. napjáig, keddig bezáróan a MÁV pályaudvar gazdasági akadémiánál vonalon a hétköznapokon ezidőszerint érvényben levő menetrendet megszüntetjük és helyette az alábbi menetrendet léptetjük életbe: 1. MÁV pályaudvartól a Gazdasági Akadémiára indul 6.43 órakor, 11.10, 13.06, 15.58 és 20.05 órakor. — 2. Gazdasági Akadémiáról MÁV pályaudvarig indul: 7.21 órakor, 12.22, 13.46 és 20.58 órakor. A vasárnap és ünnepnapokon ezidőszerint érvényes menetrend továbbra is érvényben marad. Debreceni Helyi Vasút üzletgazgatóváza.

Húsvéti cikkek olcsón

nagy választékban kaphatók

Jánossy

játék- és díszműüzletében.
Simonffy u. 1.

— Több mint 150 kis- és nagy-cserkész szerepel azon a nagy népi bemutató cserkészünnepélyen, amelyet a KIE 231. sz. „Méliusz” cserkészcsapata rendez 1941 április 6-án, vasárnap délután 6 órai kezdettel. A műsoron szerepel Lengyel László, népi gyermekdaljáték, Aralás népi gyermekjáték, amelyet a csapat kiscserkész rajai adnak elő. A legény-cserkészek legényavató, domaházi fonó, pástorélet, lakodalmas stb. népi játékokat adják el Gyűjtő László, a tavalyi népi bemutató ünnepélyen nagy sikert aratott cserkésztestület rendezésében. Különböző népi dalok és szavaltatok fogják tarkítani a nagy népi ünnepélyt. A nagy érdeklődésre való tekintettel a parancsnokság minden este 6—8-ig pénztári szolgálatot tart a csapat cserkészotthonában (Piac ucca 36. keresztlépcső). Műsor elővetelben a KIE titkári hivatalában is kapható (Piac ucca 36. I. emelet).

x **Lábahúz** 2.60 kilója Csapó uccai színházi átjárónál és Kornhausernél, Simonffy 6. Halúzet mellett.

— **Hírdetmény.** Értessítjük a t. utazóközönséget, hogy folyó hó 7-től, hétfőtől kezdve további intézkedésig a Kossuth uccai vonalon az első kivonuló kocsik reggel 5 óra 45 perckor indul a közvágóhíd felé és a vámház végállomástól 6 órakor indul vissza. — Április 6-tól, vasárnaptól kezdve a Csapó ucca—kőztemetői vonalon az utolsó kocsik a Kőztemető főbejárától további intézkedésig 17 óra 56 perckor, a Kassai úti kaputól pedig 18 órakor indul. Debreceni Helyi Vasút üzletgazgatóváza.

Gyászrovat

Özv. Papp Andrásné Vigh Eszter élt 69 évet. Temetése szombaton délután lesz a Kőztemetőben. Lakás: Nyil ucca 36. Fehértói vállalat végzi.

Hámán Róbertné Helek Borbála 79. évében elhunyt. Temetése vasárnap délután 3 órakor lesz a Kőztemető 2/a. számú ravatalozójából. Lakás: Eötvös ucca 25. Temetését Bartha vállalat végzi.

Erdős László MÁV szertári munkás 45. évében elhunyt. Temetése vasárnap délután 5 órakor lesz a Kőztemető 3. számú ravatalozójából. Lakás: Szepesi ucca 4. Temetését Bartha vállalat végzi.

SPORT

A labdarúgók kegyelele

Gróf Teleki Pál miniszterelnök elhunyt alkalmából az MLSZ gyászszünetet rendelt el a szombaton és vasárnap döntésre jutó labdarúgó-mérkőzéseken. A bíró a mérkőzések 30. percében egy percet megállítja a játékot s a játékosok, valamint a közönséget felállva tisztelgnek a vértanúhalált halt miniszterelnök emlékére.

Holnap DVSC-Elektromos

A régi nagy meccsek hangulata és emléke fog kísérteni holnap a DVSC—Elektromos mérkőzésén a Stadion előreláthatólag zsúfolt nézőterén. Debrecen közönsége örömmel kap a sajnos ritkává vált csemegén, amikor egy NB csapat látogat el hozzá. Elhozza a csapat az NB levegőt, amelyhez pedig úgy kellene szoknia a DVSC-nek, hogyha nagy küzdelem után bekerülne az NB-be, megállja a helyét. Az a tény pedig, hogy kiváló erőkből álló csapat az Elektromos, biztosítja, hogy a DVSC-vel történő összecsapása jó sportot, kemény küzdelmet és a kupameccsek forró hangulatát hozza.

A mérkőzés 4 órakor kezdődik a Stadionban dr. Horváth játékvezetése mellett. Előmérkőzés a DMTE—DVSC II. amatőrbajnoki mérkőzés lesz.

A DVSC—MÁVAG meccsen kiállított MÁVAG játékos, Muszka ügyét most tárgyalta az egyesbíró és kétélti eltiltásra ítélte, de az ítélet végrehajtását felfüggesztette hatéti próbaidőre.

A magyar válogatott a következő végleges összeállításban veszi fel a küzdelmet vasárnap Kölnben a német válogatottal: Csikós — Korányi, Kispéter — Sárosi III., Polgár, Lázár — Kincses, Zsengellér, Fűzi, Bodola, Gyetvai. A magyar csapatban nagy kérdőjel Korányi, Kispéter, Kincses, Zsengellér és Fűzi játéka, legnagyobb az, hogy beválik-e a szövetségi kapitány megoldása a belső hármasnál és hogy az újonc Fűzi nem lesz-e lámpalázás.

A DMTE ifjúsági csapatának összeállítása a TRIE ellen: Kronberger — Herceg, Bíró — Lengyel, Kozma, Bartha — Patak, Fohn, Kovács, Arany, Báthori.

A kerületi ifjúsági és felnőtt mezél futóhajtnokai verseny vasárnap délelőtt 11 órai kezdettel lesz megtartva az egyetemi sporttelepről kiindulva ifjúságiaknak kb. 3, felnőtteknek kb. 6 km. távolságon. A verseny egyéni és kerületi ötös csapatverseny. A versenyen résztvesznek a sportegyesületek: Szolnoki MÁV, NyVSC, DEAC, DTK, DVSC, Ungvári AC, a középiskolák: nyíregyházi áll. tanítóképző és Debrecenből az állami ref. és kat. gimnázium, tanítóképző, kereskedelmi, fémipari és kat. polgári, a leventék: Mezőtúr, Kisújszállás, Szolnok, Karcag, Szoboszló, Böszörmény, Hajdúnánás, Balmazújváros, Józsa, Hajdúsámson, Nagykálló, Nyíregyháza, Kiszvárd és Debrecen, míg a katonai alakulatok közül a hajdúgyalogezred, híradók, tüzerek s a többiek indítanak csapatokat. A benevezések szerint indul 211 ifjúsági és 146 felnőtt versenyző.

A Textil összes játékosait értesítem, hogy vasárnap délután 3 órára a DTE pályán megjelenni szíveskedjenek a Kitarítás elleni mérkőzésre. Húsvétkor Erdélyben vendégszerepel a Textil. Szabó Sándor elnök.

Nyílt tér

NYILATKOZAT

A „Debrecen” f. évi márc. 30-i számában megjelent „Válasz Galánffy Lajos nyilatkozatára” c. cikkem miatt Galánffy Lajos úr tölem lovagias elégtételt kért.

Lovagias elégtételképpen kijelentem, hogy nem állott szándékomban Galánffy Lajos urat becstelenség megsejtetni. Egy szándékom ellenére használt sértő kifejezésem miatt Galánffy Lajos úrtól bocsánatot kérek.

Csász László sk.

Közgazdaság

Terménytozsdá. Vidéki jelentések szerint az ötven holdon aluli gazdaságokból most is jelentkezik búzakínálat, amely azonban nem nagyobb méretű. A kínálat élénkítése céljából egyes vidéki malomüzemek kötelezettséget vállalnak hogy az ellenérték kifizetésével egyidejűleg korlát szállítanak a búzáat eladó gazdáknak. A zabpiacon, — mint a vidéki jelentésekből erre is tájékozódni lehet — főleg az 50 holdon aluli gazdaságok szerepelnek kisebb eladással. A zab átvétel árá aprillisban ugyanis ugyanannyi, mint márciusban, pesti paritásban 22.70 pengő. A tengeri 20.50 pengős áprilisi ára itt-ott megelégnítette a kínálatot.

Debreceni piac árak: Csirke párja 6—7 pengő, tyúk párja 9.—13.— kövér kacska kg. 3.—, kövér liba kilója 3.— P, pulyka kilója 2.80, tej literje 28 fillér, tojás darabja 0.8—1.0, vaj kg. 4.80, túró kg. 0.60, egységes kenyér 0.38 fill., zöldség csom. 0.6—1.0, zelle drb 0.3—0.12, torma kg. 0.50—1.10, vöröskáposzta drb. 0.16—0.20, cékla kg. 0.12—0.20, burgonya kg. 0.12—0.14, fokhagyma kg. 0.80—0.90, vöröshagyma kg. 0.30—0.32, kelkáposzta 0.12—0.24, karalábé darabja 0.6—1.0, savanyúkáposzta 0.26—0.30, libamájbab 0.60, apró fehér 0.56, vegyes 0.50, alma kg. 0.80—1.60, citrom drb 0.7—1.0, dió: 3.20—5.50, narancs 1.40—1.60 P.

Városi hirdetmények

PÁLYÁZATI HIRDETÉNY. Debrecen sz. kir. város polgármesterétől 16,106—1941 fj. — Debrecen sz. kir. város törvényhatóságánál, a tisztviselői normálstátusban nyugdíjjogosultsággal egybekötöttén szervezve levő, jelenleg üresedésben álló s a törvényhatósági bizottság legközelebbi rendes közgyűlésén választás útján betöltendő egy, a X. fizetési osztályba sorozott irodatiszti állásra pályázatot hirdetek. Az álláshoz az 1883 I. tc. 19. paragrafusában előírt képesítést kívánatik meg. Az állás után járó illetményeket az 1927 V. tc. 49. paragrafusa alapján foganatosított illetményrendezést tartalmazó mindenkor kormányhatósági jóváhagyást nyert közgyűlési határozatok szabályozzák. A megválasztandó irodatiszt olyan, állásának és képesítésének megfelelő munkaként, amelyet polgármesteri utasításra városi alkalmazott a város, mint magánvagyon tulajdonos részére is esetleg végezni köteles, semmiféle külön díjazást nem igényelhet. A pályázati kérvényhez eredetben, vagy hiteles másolatban a következő okmányokat kell csatolni: 1. születési anyakönyvi kivonatot, nős pályázóknál házassági anyakönyvi kivonatot is; 2. illetőségi bizonyítványt. 3. egy évnél nem régebbi keletű hatósági erkölcsi bizonyítványt, amely a családi állapopot, a nemzethűséget is igazolja. 4. valamely hazai középiskola négy osztályának sikeres elvégzését tanúsító bizonyítványt s az esetleges egyéb ismereteket igazoló bizonyítványt. 5. az állás betöltéséhez megkívánt szellemi és testi épéséget igazoló újkeltű hatósági orvosi bizonyítványt. 6. esetleges háborús katonai szolgálatot és háborús kitértetéseket igazoló okmányokat. 7. a Vitézi Rend tagjainál a Vitézi Rend főszéktartósága által kiállított igazolványt. 8. az 1914—1918 évi világháborúban arcvonalbeli szolgálatot teljesített egyéneknek a Károlycsapatkereszt viselésére jogosító okmányt. — 9. a hadirokkantakká vált, nem hivatásos katonai egységeknek a rokkantjára adék élvezetét, illetve az el-látásra való igény nélkül hadirokkant-tá történt nyilváníttatás tanúsító okmányt. 10. a 7720—1939 M E sz. rendelet 64. paragrafusa alapján annak a szabályszerű igazolását, hogy a pályázó nem esik az 1939 IV. tc. 1. paragrafusának hatálya alá. 11. az eddigi szolgálatot, illetve foglalkozást igazoló okmányokat. 12. rövid életrajzi és szolgálati leírás (curriculum vitae), amelyben összefoglalva közlendő a pályázó életkora, vallása, családi állapota, gyermekeinek száma, iskolai végzettsége, jelenlegi állása, vagy foglalkozása, eddigi alkalmazásai, közszolgálatának kezdőpontja, katonai és háborús szolgálata és egyéb a pályázó személyére vonatkozó lényegesebb adatok. Akik jelenleg is Debrecen sz. kir. város szolgálatában szervezett, rendszeresített állásban vannak alkalmazásban, azok pályázati kérvényeikhez az 1, 2, 3, 5 és 11 pontok alatt felsorolt okmányok csatolását mellőzhetik. — A meghírdetett állásra a pályázati határidő a folyó évi május hó 6-ik napjának déli 12 óraja. Felhívom mindazokat, akik a meghírdetett állást elnyerni óhajtják, hogy 2 pengő okmánybélyeggel ellátott s a szabályszerűen felbélyegezett, fenti okmányokkal felszerelt pályázati kérvényeiket, a jelzett határidőig a város főispánjához, mint a kijelölt választmány elnökéhez címzetten, a közszolgálatban álló pályázók szolgálati felsőbbégük útján, más pályázók közvetlenül a városi közigazgatási iktatóhivatalba, (városháza, föld szint 5. sz. szoba) adják be. Elkésztett beadott, vagy kellően fel nem szerelt kérvények figyelembe nem vétetnek. — Azok, akik jelenleg is Debrecen sz. kir. város szolgálatában szervezett állásban vannak alkalmazásban, az 1922 évi V. tc. 10. paragrafusának 10. pontja, illetőleg a m. kir. közigazgatási bíróság 15,017—1929 P számú ítélete értelmében pályázati kérvényeiken a bélyegilleték lerovása alól mentesek. — Dr Kölcsey Sándor polgármester.

— HIRDETÉNY. Debrecen sz. kir. város törzsgyűléséből 5 darab idei üszöborjú, folyó évi április hó 8-án, kedden délelőtt 9 órakor a Baromvásártéren nyilvános árverésen értékesítésre kerül. Polgármester.

— Hírdetmény. Debrecen sz. kir. város nvulási falkolójából folyó hó 7-én, hét-

Főn délelőtt 10 órakor nyilvános árverésen eladásra kerül 474 mázsára becsült gyepszéna. A veteli lehetőségre felhívom az érdekeltek figyelmét azzal, hogy az árverési feltételek a gazdasági igazosztály (városháza félemelet 15. sz. szoba) a hivatalos órák alatt megtekintendők. — Polgármester.

HIRDETMÉNY. Közhírré teszi a városi adóhivatal, hogy a m. kir. pénzügyminiszter úr 1941 évi 166.000 számú rendelete folytán azon adózók, akiknek háztartásához kétféle több gyermek tartozik s a jövedelemadónak nem alanyi, vagyis akiknek évi jövedelme az ezer pengőt, ha pedig adóköteles és adómentes jövedelmük van, az adóköteles tiszta jövedelmük az évi 600 pengőt nem haladja meg, a terültre előírt föld, ház és általános kereseti adóból, valamint az ezek után járó állami törvényhatósági és községi adókból az első és második gyermek után 5—5 százalék, a harmadik és negyedik gyermek után 7—7 százalék, minden további gyermek után 10 százalék adókedvezményben részesülnek. Háztartáshoz tartozó gyermekek alatt a közös háztartásban élő törvényes, törvényesített, mostoha vagy örökbefogadott kiskorú gyermekeket és unokákat kell érteni. Azon gyermekek után, akik nagykorúak, még ha keresettel nem bírnak is, vagy kiskorúak ugyan, de keresettel bírnak, adókedvezménynek nincs helye. Felhívja a városi adóhivatal az érdekelteket adózókat arra, hogy ez év április hó végéig adókedvezmény iránti igényeiket a városi adóhivatal I. emelet 33. számú szobájában írásban jelentsék be, feltüntetve ebben a háztartásban élő és önálló keresettel nem bíró kiskorú gyermekek nevét, s születési évét, hónapját és napját. — A bejelentéssel egyidejűleg bemutatandó a bejelentőlap és az életkort igazoló születési bizonyítvány. Ezen bejelentések csak az 1941 évben előírt és fent részletezett adók után járó adókedvezményre jogosítanak. **Városi adóhivatal.**

HIRDETMÉNY. Közhírré teszi a városi adóhivatal, hogy a m. kir. pénzügyminiszter úr 1938 évi 29.000 számú rendelete folytán a hadirokkantak, hadiözvegyek és hadiárvaik, vítézségi

éremtulajdonosok és tűzharcosok alábbi adókedvezményben részesülnek: 1. Amennyiben a terültre kivetett földadó házadó és általános kereseti adó együttes évi összege az 50 pengőt nem haladja túl az I. járadékosztályú hadirokkantakat 30 százalékos, a II. járadékosztályú hadirokkantakat 20 százalékos a III. és IV. járadékosztályú hadirokkantakat, valamint a vítézségi éremtulajdonosokat és tűzharcosokat 10 százalékos. — 2. Amennyiben a terültre kivetett földadó, házadó és általános kereseti adó együttes évi összege ötven pengőnél nagyobb, de a 100 pengőt nem haladja túl az I. járadékosztályú hadirokkantakat 20 százalékos, a II. járadékosztályú hadirokkantakat 10 százalékos, a III. és IV. járadékosztályú hadirokkantakat, valamint a vítézségi éremtulajdonosokat és tűzharcosokat 5 százalékos adómérséklés illeti meg. Az adómérséklés kiterjed nemcsak a föld, ház és általános kereseti adók összegére, hanem az ezek után járó állami, törvényhatósági és községi pótdadókra is a fent megjelölt mértékben. Az adómérséklésre való igényjogosultság megállapítása akként történik, hogy az arra igényt tartó hadirokkant, hadiözvegy, hadiárva, vítézségi éremtulajdonos s tűzharcos ilyen minőségét igazoló eredeti igazolványát és ennek másolatát a városi adóhivatal I. emelet 33. számú szobájában legkésőbb április hó végéig bemutatja. A városi adóhivatal az eredeti igazolvány alapján a bemutatott másolatot hitelesíti és az eredeti igazolvány alapján a bemutatott másolatot hitelesíti és az eredeti igazolványt visszaadja azonnal. Aki igazolványát április hó után mutatja be, annak adómérséklésre az igazolást követő évtől van igénye. Az igazolvány bemutatásával egyidejűleg az adózó köteles arra is nyilatkozni, hogy mely községben (városban) van még adóelőírása, mert az igényjogosultságról a városi adóhivatalnak csak így lesz módjában az illetékes községi elöljáróságot (városi adóhivatal) értesíteni. **Annak az igényjogosultnak, aki igazolványát fenti rendelet megjelenése előtt az adóhivatalnál már bemutatta, az igazolványt nem kell újból bemutatni.** — Debrecen, 1941 évi április hó 3. — **Városi adóhivatal.**

APRÓHIRDETÉSEK

ELVESZETT
Az iholya virágok nem hamisított. Julia. 1164

ALKALMAZÁST keres férfi
Fodrászsegéd állandó munkára azonnal is beleszám. Eötvös u. 64. 1202

Külfutófiúk felvételnek
Szepességi uca 20. Kefeüzem. 1200

Fodrászsegéd felvételnek.
Széchenyi u. 57. Fehérvári. 1199

Fuvarosokat keresek
bagaméri faszállításához. Varga 45. Jován. 1191

Feles konyhakertész
vidékre azonnalra keresek. Értekezni Nap uca 1. Imre Lajosnál. 1189

Egy külfutófiú kenyer-
kihordónak azonnal felvételnek. Cegléd u. 1. sz. 1188

Sőrraktárba jól számoló
kocsis azonnal felvételnek. Hatvan u. 59. 1181

600 pengő óvadékkal
házmestert felveszek. Jelentkezni vasárnap délelőtt 10—11-ig Hatvan u. 21. sz. 1180

Tizenhat éven aluli fiút
délelőtti munkára felveszek. Palinkás fűszerüzlet. Péterfia 42—44. 1208

Egy jó munkás fodrász-
segéd felvételnek. Glatz-nál. Piac u. 42. szám. 1206

Fodrászsegédet kisegítőnek felveszek. Karpule. Eötvös u. 64. sz. 1176

ALKALMAZÁST keres férfi
Házmestert állást keresek május 1-re hatévnyi bizonyítvánnyal. Veres uca 6. Nagy Miklós. 1172

ALKALMAZÁST nyer nő
Takarításhoz, ablaktisztításhoz gyakorlott magasabb termelő leányok és asszonyok állandó foglalkozásra havi fizetéssel felvételük délután 2—4 óráig Nap uca 3. szám alatt. 1045 vv.

Hölgyfodrász segédleányokat és tanulókat felveszek. — Kozlovváry, Dégenfeld tér 2. 1204

Pincéznőt azonnali beleszám. felveszek. Maróthy György uca 3. 1212

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT
Bejárónót délelőtti — azonnal felveszek. Horváth, Hunyadi uca 18. szám. 1149

Vendéglőbe éjjelre főzni tudó fiatal nőt felveszek. Jelentkezés délelőtt 10-től Maróthy György uca 3. 1210

Mindenes konyhaleány azonnal felvételnek. — Battányi u. 11. Ételkező. 1203

Bejárónót délelőtti — azonnal felveszek. Róna költőtanáriület, Ferenc József út 46. 1193

Bejáró takarítónót reggel 7—9-ig elfoglaltsággal felveszek. Csapó 17. Fogorvos. 1190

Megbízható, főzni tudó mindenest bentlakó — azonnal felvételnek. Péterfia 4. Cukrászda. 1187

Ügyes szállodai takarítónó bentlakónak azonnali felvételnek. Erzsébet uca 109. 1169

Szakessző, hosszú prima bizonyítvánnyal állást keres április 15-re. Tekintettel, hogy most tanév van, kéri a címetek a kiadóhivatalban leadni. 1128

Bejárónót felveszek — azonnali. Jelentkezés délelőtt 10-től Maróthy György uca 3. 1211

Jól főző mindenest — azonnal felveszek. Vitéz özy. Szép Jánosné. Hétvezér u. 71/b. 1167

Megbízható főzni tudó bejárónót, vagy bentlakó magánosnót keres tisztviselőnek. Kossuth uca 27. vasárnap Rothermere u. 35. Kereszt-épület. 1157

AJÁNLAT
Aranyat, ezüstöt, briliánst legmagasabb árral bevált Pollák Endre ékszerész. Hatvan u. 2. szám 1815 4. 18.

Parkollás
(lerakást, karbantartást, javítást) és egyéb padló burkolást felelősség mellett vállal

26-18 JOST FERENC
okl. építész mérnök építőmester, Nádor u. 4

Ciánóztasson bizalommal Csala ciánózó vállalat. Lakásvizsgálók felelősséggel. Rákóczi u. 9. Telefon 14—27. 1927 6. 20.

Zománcozott asztali tűzhelyek javítását, kiegészítő kályhák samoltózását szakszerűen vállalom. Levencsik lakatos, Csepő 87. 537 5. 31

Megérkeztek Ungváry József ceglédi falkolájából a gyümölcsfák. Magastörzsű köszmété nagy választékban kapható: Garai 5. Bethlen 14. 538 4. 12.

Aranyat, briliánst, — fogaranyat, ezüstöt legmagasabb árral vesz Allmann Sándor ékszerész, Ferenc József út 87. 516 5. 1

20—27 Gáspár Géza tűzifa és szénraktárának telefonszáma. — Cím: Híd uca 14. 820 4. 5.

Elismerten szép férfiruhák Czinge István uridivat szabónál készülnék. Arany János 17. 1401 4. 12

Új és használt varrógépek, kerékpárok, alkatrészek, javítások, vétel, csere. Eisenberger, Csapó u. 101. 825 4. 5.

Poloskairtás. ciángázzal lakások vizsgálatát felelősséggel vállal. Kiss Zoltán, Kigyó uca 5. sz. 1612 4. 15

Villanykörtesere 20 fillér, — jégsekretyt megveszünk. Rádió legolcsóbban — Vagyonmentő, Hunyadi u. 22. 1814 4. 18

Hölgyeim! Modell kalapok nagy választékban érkeztek „Arany” kalap szalonba. Atakítás 2 P. Sas 4. 1952 4. 20.

Meglepheti ön is magát, ha átdolgoztatja ócska paplanját Nagy Gyula paplanos mesternél, Sas 2. 5 4. 21.

Legolcsóbban fest, tisztít Weisz, Arany János uca 29 Egy férfiruhatisztítás, vasalás 4 P. 1240 vv.

Tűkőrgyártás, üvegesítés, foncsorozások, autóüvegezők, Sipkovits Béla, Nagyvárad u. 15. sz. telefon: 22-96. 1611 4. 15.

Hölgyek figyelmébe! Tartós Dauert, víz, vasoldóval készíttessen Kerékyártó fodrásznál, Páspóki palota, Déri sarak. 482 4. 13

Special úri fodrászat Piac u. 20. Városház alatt elsőjén megnyílt, Kurenes. 535 4. 20

Hűsvétra klópi anyagokat, 360 széles csipkeszöveteket, mintás selymeket olcsón Kozmannánál, Rothermere uca 36. Keresztépület. 65 4. 22.

Fűzőt, haskötőt jutányosan készit, keztyűket javit Kiss Béláné. Kossuth u. 59. 173 4. 14.

KERESLET
Briliánst veszünk. — Arany, ezüst beváltás, óra-, ékszerjavítás. Szekeres és Vági ékszerész, Bádógos u. 4. 784 4. 15

TARS
Társat keresek megfelelő tőkével. Iparom van. Cím a kiadóban. 1195

Jömeneteli fejlődő fogtechnikai üzembezzel pénzesztársat keresek. Saját ház. Cím a kiadóban. 1192

HANGSZER
Bécsben képesített zongorahangoló olcsón lekiismeretes munkát véggez. Ebstein Márton, Csokonai uca 17. sz. Telefon: 30—89. 1135 5. 5.

BÚTOR
Elköltözés végett bútorraktárban új és használt mindenféle bútorok eladó. Kossuth 49. Keresztépület. 1883 4. 18

Minek a fényes kirakat, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat, részlete is, udvari bútor üzletben. Piac uca 71. szám. 785 4. 30

Eladó két hálószobaberendezés. Széchenyi uca 25. 1123

Hálószobák, ebédlők, kombinált szobák, konyha berendezések Salamon bútorüzletben. Jó minőség, előnyös árak. Hunyadi u. 2. sz. alatt. 1198 4. 15

AUTÓ MOTOR KEREKPÁR
Eladó A. J. S. 750 köbcentiméteres 5.5 HP-s oldalkocsis motorkerékpár. Cím a kiadóban. 1747 vv.

Autóhoz fénycsökkentő minden méretben kapható. Szoboszlav, Széchenyi u. 24. 1207

KIADÓ LAKÁS két szobás
Udvari két szoba, konyha nyugdíjas házaspárnak kiadó. Eötvös u. 10. 1205

KIADÓ LAKÁS háromszobás
3 szobás, fürdőszobás lakás április 1-től havi 80 pengőért kiadó. Megtekinthető hétköznapokon délelőtt 10—2 óra között. Magoss György tér 25. 1768 vv.

KIADÓ LAKÁS nagy
Négyosztós lakás központi fűtéssel május 1-re kiadó. Simonffy u. 7. 1182

BÚTOROZOTT SZOBA
Különbejárattal utcai csinosan bútorozott szoba 1—2 úr részére azonnalra kiadó. Török Bálint 22. 1197

Nem különbejárattal bútorozott szoba fürdő, szobahasználattal kiadó. Arany János tizenöt. 1209

INGÓSÁG VÉTEL
Koresünk
azonnali megvételre be-tetgatókocsikat, régi bútorokat, zenélő verket régi ékszerket. Magas árat fizetünk perzsa, v. gyapjúszőnyegekért. Ingóságközvetítő, ref. püspöki palota. 1131 vv.

INGÓSÁG ELADÁS
Mokett szalagarnitúra, 3 darab bambuszpad, ablakrolletta 85x120 cm kosárfonású garnitúra, petróleumlámpák, káposztáskád eladó. Bur-gondia u. 3. 1074

Ócska telőla, cserép eladó. Dömsödi u. 13. Wolaffka-telep. 1166

20 darab lóca 2½ méteres és 22 darab kerti székek olcsón eladó. Egy nagyobb jégsekretyt megvételre keresek. — Böör, Déli sor 25. 1193

Egy ebédlősekretyt eladó. Vörösmarty u. 7. szám. 1175

Eladó sötétkék koszlím-vékony alakra, barna tévaszi kabát, szürke férfiöltöny. Piac uca 75. I. 4. 1174

Fürdőszoba, ebédlő, divány, festett iratszekrény, Révai lexikon 14 kötet, állóóra, porcszivő-gép eladó. Kossuth 23. Műszaki iroda. 1158

GAZD. TERMÉNYEK
Eladó esemege és bor-szőlővessző, díszfenyő, bokorróza, pöszmete. Piac u. 66. 1124

Szőlővesszők saját tele-pemről, két éves gyökere-s és porhajas esemege és borfajták olcsón kapható Simonffy 59. 1184

GAZD. ESZKÖZÖK
Szekerek, vetőgép, 14—16 soros ékek, borona, lókapá eladók. Károly Ferenc József út 21/b. 1191

ELADÓ HÁZ
Egy jömeneteli fűszer-üzlet, lakással, mellék-helyiségekkel és termő gyümölcsfákkal eladó. Értekezni lehet Nagy-szalonta uca 41. sz. 549

Eladó Bezerédi uca 16. számú kétszobás, kony-hás lakás istállóval, több melléképülettel, szép gyümölcsösökkel. 951

Eladó Honvédtelőr u. 39. számú adómentes-villaszerű ház, termő nemes gyümölcsfákkal és szőlővel. 1170

ELADÓ ÁLLAT
Fajbarmfi, sárga Or-pington kakas és keltő tojás eladó. Böszörményi út 45. 1201

Szerkesztőnő feladó:
PÁLFY JÓZSEF
Kiadósnő feladó:
IFJ. SZIGETHY GYULA igazgató
Kiadja és nyújtja a TISZANTULI KÖNYV- és LAPMÁDÓ RSZVÉNYTÁRSASÁG
Felelős nyomdavezető: SZIGETHY KÁROLY.